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Din causa Sf. sărbători de mâne, diarulA
io  ra ap áré pănă Lnni sera.

Despotismü la culme.
Braşovii, 25 Octomvre st. v.

Pe timpulă pefcrecerei nóstre 
la esposiţia din Praga, amü a^ută 
norocirea de a visita şi centrulă 
junimei academice boeme, socie
tatea literara-retorică „Slavia“, 
unde amü fostű primiţi cu multa 
căldură şi însufleţire.

Cu acésta ocasiune preşedin
tele societăţii, espunendă fasele 
principale, prin cari a trecută 
„Silvia“ dela înfiinţarea ei, ne 
arătă câtă de multă au avută şi 
au sé sufere studenţii cehi din 
pricina riguróselorü mésurí ale 
locoteninţei din Praga, care în- 
tr’ună timpă secvestrase şi averea 
societăţii, precum şi din causa ne- 
conteniteloră şicane, la cari suntă 
espuşi.

„Este fórte tristă şi regreta
bilă“ — le-am 4isü tineriloră 
cehi — „că cu totü pretinsulă li- 
beralismü şi constituţionalismă stă
rile publice la D-vostr é în Austria 
încă nu s’au emancipată de sub 
apucăturile şi relele obiceiuri ale 
statului de odinióra poliţienescă 
şi că din causa acésta naţia 
d-vóstre, a căreia lealitate şi iubire 
de patriă este înscrisă cu litere 
neşterse în istoria Boemiei şi a 
împărăţiei, trebue sé sutere a- 
tâtea persecuţiunî şi şicane din 
partea guvernului. Dér cu durere 
adencă trebue se ve spună, ca 
ceea ce se petrece la d-vóstré este 
flóré în pălăriă pe lângă ceea ce 
suntemă condamnaţi a şuieri noi, 
în partea de dincolo a monar- 
chiei dela guvernulă ungurescă“.

„D-vóstre — amă adausă —
vi s’au pusă piedecî şi vi se facă 
şicane, dér totuşi societatea „Sla
via“ esistă şi puteţi lucra mai de
parte pentru ajungerea scopuri-

loră culturale şi naţionale, ce le 
urmăriţi. Nu totă aşa însë este 
la noi în Transilvania. Aici ti
nerii români dela universitatea 
maghiară din Cluşiu aveau o so
cietate de lectură română. Acésta 
a fostă disolvată în urma unoră 
agitaţiuni duşmănose contra lim- 
bei, culturei şi a naţiunei române, 
pe cari a le caractérisa după cum 
merită, nu me iértâ bunulă semţă. 
Studenţii noştri români în urma 
acésta au vrută se-şi înfiinţeze o 
nouă societate de lectură. Şi cre
deţi, că au putut’o face? Nu li 
s’a mai dată permisiune! Li s’a 
spusă din partea guvernului un* 
gurescă, că suntă în Cluşiu des
tule societăţi şi biblioteci maghiare, 
së se foloséscâ de aceste, căci şi 
aşa ar fi prea puţini ca se-şi p6tă 
susţin0 ei înşişi o societate din 
taxele loră ş. a. Astfelă peste 70 
de tineri români dela acea uni
versitate, într’o ţéră unde aprope 
patru din cinci părţi ale popora- 
ţiunei suntă Români, nu potă avé 
a4i nici măcară o simplă societate 
de lectură, unde se-şi cultive sêm- 
ţulă naţională. D-v6stră aveţi aici 
în Praga o universitate paralelă 
cehică, la noi în Transilvania s’a 
înfiinţată însë o universitate cu
rată maghiară, care, precum ve
deţi, are speciala chiămare de a 
ne maghiarisa...“

De acésta convorbire mï-am 
adusă aminte, când, cu cea mai 
mare indignare sufietéscâ, am ce
tită valorosulă protestă, ce l’a 
publicată nobila presidentă a reu- 
niunei femeiloră române din Săt- 
mară în numerulă de Dumineca 
trecută ală „Grazetei Transilva
niei.“

Se luptă bravele femei române 
din Sătmară de şése ani de 4ile 
pentru ca se dobêndéscâ dela gu
vernulă ungurescă aprobarea sta- 
tuteloră Reuniunei loră. Yoiescă

sé aibă şi densele mijloculă de a 
j)uté lucra mai cu efectă pentru 
idealurile de cultură şi de bine
facere, ce le nutrescă în inima 
loră. Dér tóté stăruinţele loră au 

' rginasă zadarnice. Ministeriulă un
gurescă de interne n’a aflată nici 
de astădată de cuviinţă de a în
tări statutele loră.

Decisiunea, prin care li s’au 
înapoiată statutele, fără de clau- 
sula de aprobare, „acestă nou şi 
miserabilă documentă de volniciă 
unguréscá“, — cum 4ice d-na pre
sidentă în protestulă ei — se ba- 
sézá pe motivele unei ordonanţe 
ministeriale mai vechi.

Dómna presidentă ne arată a- 
ceste motive resumându-le sensulă 
pe scurtă astfelă: „dedreceîn co- 
mitatulă Sătmarului se află deja 
reuniuni maghiare de femei, mi- 
nistrulă ar dori ca şi femeile ro
mâne se între în acele reuniuni, 
ca acolo se lucreze pentru înflo
rirea culturei unguresc! şi pentru 
propria desnaţionalisare.“

Nu sémená aceste motive ca 
ou cu ou cu cele produse la 1889 
în contra aprobării statuteloră so
cietăţii de studenţi „Minerva“, ce 
voiau s’o înfiinţeze tinerii români 
din Cluşiu, în loculă societăţii de 
lectură disolvate „Iulia“ ?

Dér meseriaşiloră români din 
Alba-Iulia, cari au voită se’şî în
fiinţeze o societate de ajutorare 
reciprocă nu li s’a răspunsă totă 
astfelă? Şi nu totă din acele mo
tive s’a denegată aprobarea sta
tuteloră societăţii de lectură ro
mâne din Făgetă ş. a. ?

Este ună sistemă, după care 
procede, din ce în ce mai cute
zător ă, volnicia unguréscá.

Comitatulă Sătmară numeră 
vre-o trei sute de mii de locui
tori. Românii facă mai multă 
ca a treia parte, suntă dér în mi
noritate. Destulă, pentru ca sfa-

tulă celă mare şovinistică ma
ghiară sé pronunţe încă de pe 
acuma sentinţa de nimicire a na
ţionalităţii române din comitatulă 
Sătmarului, care se cuprinde in 
hotărîrea: de-a împiedeca cu ori
ce preţu desvoltarea naţională a 
Româniloră sătmăreni.

Lege de întruniri încă nu esistă 
la noi şi guvernului ungurescă îi 
vine la socotelă acésta, pentru că 
are mână liberă faţă cu naţio
nalităţile. Acolo unde-i convine, 
pănă una alta, aprobă statutele 
noueloră reuniuni, unde înse i-se 
pare că elementulă maghiară a 
începută se devină preponderantă, 
este neîmpăcată faţa cu minori
tăţile române.

Şi pe când liberalismulă şi cons
tituţionalism ul ungurescă nu se sfi- 
esce a rivalisa astfeliu cu regimele 
cele mai despotice, luândă mésurí 
atâtă de violente, nedrepte şi ti
ranice faţă cu junimea n0stră ro- 
mânâscă şi acum şi faţă cu fe
meile române, elă, răzimată pe 
legea cea nouă a Kişdedovuriloră, 
face totodată încercările cele mai 
desperate de-a desnaţionalisa copii 
noştri dela 8—6 ani.

Ce mai remâne dér neatacată 
de acésta fiérá rápitóre a maghia- 
risării îmbrăcată în pielea de mielă 
a constituţionalismului?

Bărbaţii în verstă ai naţiunei 
nóstre suntă declaraţi de cătră 
despoţii noştri dela putere de duş
mani ai statului şi suntă ţinuţi în 
fréu cu legi şi mésurí deosebite, 
cu-o deosebită lege electorală, cu 
o deosebită lege de pressă (pa
tenta ímperátéscá absolutistă dela 
1852, care e şi a4î în vigdre pen
tru Ardâlă), cu ordonanţe volnice 
ministeriale şi cu acte de putere 
discreţionară fişpănâsca, c’ună cu- 
ventă, cu-o administraţiă de stată, 
care nu vrea sé scie decâtă de 
interesele specifice ale celoru ce

FOILETONULŰ „GAZ. TRANS“.

Pavelu Cătana.
Traâ. din limba cehă.

(Urmare.)

Bunica săraca, înfiorată, trăgea de 
mânecă pe nepotulft său, ca să-şî iuţâscă 
paşii şi să scape odată de potcă; deră 
în ohipultt acesta numai dete pricină şi 
mai mare de ristt şi de bătae de joefi.

In sfirşitO judele satului puse ca
pătă chefului. La porunca lui toţi şc6- 
seră pungile şi plătiră crâşmarului ce 
erau datorî, îşi mai stropiră măseua cu 
câte ună pâhăruţO ş’apoi o luară la 
dramă cu grămada, sbierândă şi chiu- 
indă de te-ar fi asurzită, chiar în piv
niţă să fi fostă ascunsă. Lumea eşise în 
uliţă şi se uita după ei cu îngrijire. Multe 
dintre rudenii erau cu lacrimile în ochi 
şi cu sufletulă plină de jale, nesciindă, 
ce se va întâmpla cu tinerii, cari acum 
treceau înainte veseli şi nepăsători, de 
ţi-ar fi părută că se ducă la petreceri, 
eră nu la nevoi şi la năcazuri.

0  maică făcea cu mâna semne du-
i6se de despărţire ; o soră striga cu 
glasă înecată ună nume multă iubită; 
fiulă şi fratele răcneau „rămasă bună“,

de te miri cum nu se temeau, că li-s’oră 
rupe baerile inimii şi-şi luau din capă 
căciula împodobită cu tufe întregi şi o 
aruncau în slava cerului.

Feciorulă lui Novacă s’ar fi silită 
din totă inima să calce câtă mai băr- 
bătesce; dér ce să-i iaci năcazului! Unde 
era în stare biata babă să se ţină de 
elă? — Bătrâna trebuia să se mai o- 
prescă din când în oând ca să mai ră
sufle, şi în chipulă acesta nici nu eşi- 
seră bine din sată, când etă! şi flăcăii, 
de cari voiau să se ferâscă.

Pănă ce-lă căzniră numai pe elă, 
Pavelă ală nostru nu se prea supăra, oi 
lua totă istoria numai de şagă. Când 
însă ună neruşinată se apropia de bu
nica, voindă să o cuprindă în braţe, şi 
când începu a-şl bate jocă de densa, $ •  
cându-i porumbiţa bădicăi şi alte vorbe 
necuviincióse, care făceau pe ceilalţi să 
se omóre de rîsă, unde nu mi ţi-se re- 
pecji nepoţelulă colea cătrănită, unde 
nu mi-lă apuca de céfá pe celă cu pri
cina, unde-i scutura cojooulü de vre-o 
câte-va ori, unde-lă ridica de vre-o trei, 
patru palme dela pământă şi zupü cu 
elă în şanţulă de lângă drumü, de ţi- 
s’ar fi párutü, că totü acolo a fostă de 
când lumea.

Bătrâna-şl frângea manile de desnă- 
dăjduire; Novacü se încerca să-o liniş- 
tâscă. Aştt — de unde!

Ca ursulă din pădure când e zădă- 
rită, aşa mi*i fulgera voiniculă nostru 
pe toţi cu privirile, fiindü gata a face 
prafă şi pulvere pe ori care ar fi eute- 
zatü să se mai apropie de ai săi.

N’avu de lucru unulă mai într’o 
dogă şi sări ca ună cocoşfl spulberatü 
înaintea lui, strigândă, ca să se róge de 
ertare pentru ruşinea ce a făcut’o so
ţului loră şi să le dea parale de cum
părată palincă, ca astfelă să-şi deregă 
greşâla... Na palincă! — şi până să cli- 
pescl din ochi, haide şi cu ăsta peste 
celü dintâi, de-i sări căciula din capü de 
unü statü de omü dela pámántü.

Avură norocü oeilalţî, că-i lua ju 
dele de dindérétü şi le sparse bucluculü, 
căci altfelü de bună sâmă ar fi umplută 
şanţulfi cu toţi.

Erau cea mai mare parte nisce ţin- 
găi destrunchiaţi; unü omü cu minte şi 
cu grăunţe în glavă sciu că n’ar fi fostü 
în stare să-şî strice cinstea şi numele 
celü bunü prin asemenea blăstămăţii. Nu 
e nici o mirare deci, oă nici unuia nu-i 
mai veni pofta să se mai pună cu ini- 
mosulü flăcău, ci-şî căutară cu toţii de

drumă. Ba unii cu inima mai de epure 
ílü ocoliră pe departe, fiindu-le frioă să 
trâcă pe lângă leulü îndârjită.

Numai după o bucată bună deJocü, 
când crezură că la nevoiă vorü puté 
scăpa cu fuga, începură a striga din 
nou, ínjurándü şi ameninţândd pe> Pa- 
velü, că va fi vai de pielea lui când 
n’orü mai fi opriţi să pună mâna pe elü. 
Apoi se puseră pe u rlatü : „

Of! amarü, Dómne amară,
Of! amară-i peste fire 
Trista n0stră despărţire.

Of! amarü, Dómne amară,
Când se despărţesce ’n silă 
Yoinicelulă de copilă.

Yoinicelulü din cántecü însemna 
feciorulü lui Novacă, érá copila — bă
trâna; din acéstá pricină hohoteau, de 
răsuna pămentulă jurü ímprejurü. Mai 
strigară ei ce mai strigară, până când se 
f&cură nevăzuţi într’o cotitură de drumü.

Cu sufletulă amărîtă, bunica făcea 
din capü şi din când în când ofta din 
greu :

„Trebue că ne amü apropiatü de 
códa veacului, câud tinerimea de as- 
tădi îşi batejocü de-o bătrână cămine... 
dór, códa veacului, 4üeie lui antihârţfi !u
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facu parte din elementulă dom- 
nitoru.

Remână betrânii poporului nos
tru. Ale loru suntă — cum 4icea 
marele Demosthene — dorinţele. 
Ce se dorescă ei înse pentru nea- 
mulă loru atunci, când necurma
tele loviri, ce falsulu liberalismă 
şi constituţionalismă ungurescă 
le dă <Jilnicîi intereseloru lui de 
vieţă, au trebuită se le amărască 
şi se le mâhnescă sufletulu 
în gradulu celă mai mare; ce se 
dorescă ei pentru neamului loru 
decă nu ca se se realiseze ceea ce 
este şi dorinţa nâstră a tuturoră 
cu mică cu mare şi ceea ce a es- 
primată în protestulă ei atâtă de 
elocuentîi şi presidenta reuniunei 
femeiloră române din Sătmară a- 
sigurândă, că lovirea ce s’a daţii 
înfijnţărei acelei reuniuni „n'a adusă 
nici unu serviciu causei de maghiari- 
sare între noi, ci din contră i-a 
săpaţii unu stratu mai afundu pentru 
mormentulu seu ruşinosul

Atunci când şi femeile n6stre 
suntă gata se între alături cu noi 
în luptă pentru marile şi sântele 
scopuri ale culturei neamului ro- 
mânescu, atunci nu vomă şo
văi nici unu momentă, ci vomu 
ridica mănuşa, ce ni-o aruncă cu 
atâta îndrăsnelă şi perfidiă ma- 
ghiarismulu violentă.

D r, Aurel M ureşianu.

I)ela comitetulü nostru centralii 
electoralii.

Budapesta 19/31 Octomvre 1891.
Onorată Redaoţiune!

’Ml iau voiă a Yé împărtăşi urmă- 
tórele două comunicate, cu rugarea să 
binevoiţi a le da looö în celü mai de-a- 
própe numérü alü fóiei D-Yóstre, pri- 
mindü din parte-mi mulţămirea mea.

I.
Comitetulü centralu electorală 

ală partidului naţională românu, 
în şedinţa sa ţinută la 24—25 
ale curentei în Sibiiu, ocupându-se 
de unele faime şi manifestaţiunî, 
ce în timpulă mai din urmă eşiră 
la ivelă prin unele foi române şi 
străine, faime şi manifestaţiunî, 
cari atingă programa şi ţinuta 
nóstrá politică-naţională, după cla
rificările date din partea presi- 
diului, în bună înţelegere a găsită 
cu cale, ca subsemnatulă preşe
dinte se facu următbrele 

d e e l a r a f  i u n i  s

1) Privitorii la cestiunea memo
randului, decretată prin conferin

ţele naţionale: eu tóté conclusele 
comitetului le-am pusă totdeuna 
precisă în aplicare, fără ca vre-o- 
dată se mé fi încercaţii a le ză
dărnici.

2) In ce privesce faimele col
portate prin unele 4iare> despre 
nisce tractari ale mele séu ale 
nóstre cu guvernulü, séu cu vre
unii corifeu maghiarii, pentru îm
păciuirea Româniloră: nici eu nici 
comitetulü nostru, nici acum nici 
în trecutü, dela constituirea parti
dului nostru,—ríamü întratu cu nici 
unü partidü şi cu nici unu corif eu séu 
factorü alu vre-unui partidü séu alu 
guvernului maghiară în nici unü felü 
de tractârî referitóre la împăciuirea 
Románilorü; mie specialü nici nu 
mi-s’a oferiţii vre-o ocasiune pentru 
asemenea tractărî, şi eu nici nu 
me simtü îndreptăţită la atarî, 
fără de autorisare specială.

3) In ce privesce aşa-c(isulu şi 
prin unele foi intonatulü dualismü 
maghiaro-românueu ocasionalminte, 
ce e drepţii — în particularii am 
atinsü acéstá ideiă, ca una istorică, 
dér niciodată ri am pus'o în disensiune 
publică, ca unu obiectü de actualitate, 
ce nu este şi nici nu póte se fia.

4) In fine în ce privesce scri
sorile, ce dela ultima întrunire a 
comitetului le-am publicaţii în 
„Telegr. Rom.“ şi „Luminătorulă“, 
prin cari scrisori, respective unele 
directive din ele, s’a produsă — 
efice-se, óre-care resensü printre 
membri şi în publicu, esplicându 
constatezü, că acelea în totalita
tea loru esprimă numai ale mele 
vederi si nu au de basă vr’ună 
conclusü alü comitetului. Susţine
rile mele în acele scrisori, relative 
la serviţe din afară, le-am înte
meiată pe impresiunile ce le-am 
primitü ocasionalminte din acele 
discusiunî ale comitetului, prin 
cari se manifesta dorinţa generală, 
ca toţi factorii noştri, în specială 
cei bisericesci, se conlucre cu noi 
câtă se póte mai multă în bună 
înţelegere pentru înaintarea şi a- 
pérarea causei nóstre comune na
ţionale,

II.
In aceeaşi şedinţă dela 24—25 

Oct. Comitetulă naţională luândă 
în pertractare ţinuta „Tribunei“, 
adecă agitaţiunile acestei foi contra 
Comitetului şi a preşedintelui séu, a 
constatată şi enunţată prin con
dusă, că prin acéstá ţinută a sa, 
„Tribuna“ a vătematu solidaritatea şi 
disciplina partidului.

Comitetulă deci desaprobându 
acestă ţinută a „Tribunei“, a dis
pusă a se notifica acestă condusă 
Direcţiunei Institutului tipografică 
din Sibiiu în scopulă, ca pe viitoru 
se evite conflicte de asemenea na
tură ; la din contră Comitetulă 
nu va mai considera „Tribuna“ 
de organă ală partidului naţională.

Vincenţiu Babeş,
preşedintele Comitetului.

CRONICA POLITICĂ.
— 25 Octomvre, (6 Nov(

— ţ)iarulă Cehiloră tineri „Hlas 
Naroda“ agită în numărul din 3 Noemvre 
în contra viit6rei esposiţiunî maghiare 
din Budapesta. Numita foie 4i°e> din 
causa atitudinei ostile a Maghiariloră 
faţă de esposiţia Cehiloră, nu se va afla 
nici una Cehă, care se sfătuiescă pe se
menii săi să visiteze esposiţia. Piarulă 
„Neues Pester Journal“ c}ice despre a- 
cesta: „Cu t6tă ameninţarea acesta în
fricoşată, totuşi vomă face esposiţia“.

— Pressa rusescă supune u^ei viue 
discusiunî yisita regelui Carolu la Ber- 
iinii, accentuândă importanţa posiţiunei 
României faţă de Rusia. Foile rusesc! di- 
vergeză însă în judecata lord asupra im
portanţei visitei regelui Carolă la Ber
lină: „Novoie Vremia“ 4î°e visita a- 
c6sta n’are nici o importanţă politică, 
deolarândă, că intrarea României în tri
pla alianţă este imposibilă. In Berlină,
4ice numita f6iă, aoum hotărîtă voră 
înceta, de a mai demonstra în contra 
Rusiei, şi regele Carolă, care încă n’a 
prinsă adâncă rădăcină în ţeră, nu va 
outeza să „estradeze“ România triplei 
alianţe. ţ)iarulă „Novosti“ e de părere, 
că România totdeuna a simpatisată cu 
Francia, aşa încâtă nici odată nu se va 
învoi să servescă ca instrumentă alian
ţei triple. De aceea regele Carolă nu va 
atinge neutralitatea României, căci în 
oasulă acesta ar lucra în contra 1 voinţei 
poporului română, piarulă „Graşdanin“ 
din contră susţine, că alăturarea Româ
niei la alianţa triplă e deja ună faptă 
împlinită. România, 4’0e numita f6ie, va 
fi în momentulă decisivă pe partea a- 
lianţei triple. Regele Carolă a dată Ro
mânia pe mâna Germaniei, şi numai o 
detronare a dinastiei ar put9a readuce 
pe România pe drumulă, oare o va con* 
duce pe calea bună stării sale — pe ca
lea amiciţiei naturale cătră Rusia, care 
nici odată n’a încetată, să stimeze f6rte 
multă pe România şi să urmărescă cu 
viu interesă sortea acesteia.

E-nei Leona Meâanti, care a scrisă 
meritosulă protestă, publicată în numă- 
rulă de Dumineoa trecută ală cŞieirului 
nostru, i-au adresată mai mulţi cetăţeni 
din Galaţi următorea telegramă:

„D-nei Leona Medanu,
Sătmară.

F<£ felicitămu pentru atitudinea ddmnâ 
românescă. Loviturile inimice s& nu vâ des- 
curagieze. Femeia română însufleţdscă lupta, 
Viitorulă va fi ală nostru.

D-na Constantinesou. D-ş6rele: 
Ciutescu, Teodorescu, Constantinesou, 
Petroniu. Procopian, Policrat, Popa Ni- 
colescu, Burghelea, Zacharia, Gutu, Pop, 
lonaşcu. Păr. VârgolicI, Păr. Marinescu. 
Dd:Braun, Iulian, Grama, Adamesou,Pacu, 
Plăvănescu, Păună,PetrovicI, Teodoresou 
mare comeroiantă, Niculcea.

** *
Esposiţiă industrială, românescă in 

Sibiiu. Cu anulă viitoră înoheiândă ună 
pătrară de vecă dela înfiinţarea ei, „Reu
niunea sodalilorti români“ din Sibiiu a 
hotărîtă în şedinţa dela 13 Oct. v. să 
arangieze o esposiţiă industrială (looală) cu 
ooasiunea jubileului de 25 de ani. In 
acestă scopă s’a alesă ună comitetă pen
tru arangiarea esposiţiei industriale şi 
s’au pusă la disposiţia industriaşiloră 
şi maiestriloră români liste de însoriere 
pentru cei ce voesoă să spriginescă prin 
produsele şi articulii loră aoestă esposi
ţiă. înscrierile se voră face până la 31 
Decemvre 1891, când se va constata, 
câţi din măiestri şi calfe de meseriaşi 
români doresoă să espună luorărl la es
posiţia industrială a meseriaşiloră ro
mâni. Comitetulă va distribui pentru cei 
mai desterl în luorărl mai multe premii 
şi diplome de recunoscinţă. Făcendă co
mitetulă apelă la toţi meseriaşii şi in
dustriaşii români din Sibiiu, fiă membri, 
ori nemembri ai Reuniunei, îşi esprimă 
dorinţa ca frum6sa iniţiativă luată să fiă 
îmbrăţişată şi spriginită de fiă-care în 
parte şi de toţi împreună prin produse 
şi articull câtă se pote de mulţi. — 
Dorimă ca acestă laudabilă ideiă a aran- 
giării unei esposiţiunî industriale să se 
realiseze cu ună succesă dintre cele mai 
strălucite, şi ea va servi de on6re in
dustriaşiloră şi meseriaşiloră români din 
Sibiiu.

** *
Liga pentru unitatea culturală a Ro- 

mâniloră — Secţiunea „Oltă“, va aran- 
gia în Slatina ună baiu cu tombolă, care 
va ave locă Sâmbătă în 30 Noemvre v. 
în marele salonă ală casinului. Preţulă 
intrării 2 lei de pers6nă. Yenitulă e des
tinată pentru fondulă „Ligei.“

Când se întâlni cu judele satului, 
sărmana îi cjise nu cumva să spună la 
Domni, că Pavelă ar fi începută gâlceava, 
căci astfelă ar spune o minoiună.

Deră Domnii de-ocamdată nu prea 
aveau grijă să îndrepteze lumea, de ore 
ce erau năpădiţi pănă peste capă cu 
alte blăstămăţii.

Sată după sată îşi trimitea flăcăii 
susă într’o odaiă grozavă de mare şi 
aici fiă-care dintre tineri putea să-şi va4ă 
visulă cu ochii. Care avea norocă scăpa 
cu vr’ună cusură la trupă, cu ceva; 
care era mai uitată de Dumnezeu că
păta poruncă să se înfăţişeze Joia vii- 
tóre la oraşulă de căpeteniă ală jude
ţului, unde avea să fiă jurată la cătane. 
Unulă din Domnii, cari se vedea a fi 
mai mare (căci nu sciu ce avea pe la 
gâtă, că strălucea de-ţi lua vederile), le 
spuse la cei ce erau hotărîţi să se ducă 
mai departe, că elă însuşi va merge cu 
ei şi va fi vai de acela, care nu se va 
înfăţişa la vreme.

Când îi veni rendulă lui Pavelă şi 
intra în odaia cea mare, unde fu cău
tată şi elă ca toţi ceilalţi, domnii în
cepură a zimbi unulă la altulă cu mul- 
ţăm ire; ba unulă, care era mai aprópe 
de voiniculă nostru, îlă atinse uşurelă

cu mâna pe umără 4i°6Iidă : nve4î, aşa 
să fie t5te cătanele înălţatului împărată!“

Bunica aştepta afară pe scări, când 
nu sciu cine-i dete de scire, că nepo
tului său i-au şi pusă puşca ’n spate. 
Nu se mai socoti multă bătrâna, ci în
dată ce au4i acestă veste, rupe-o pe 
scări în susă de ţi-s’ar fi părută, că 
acum împlinesce vr’o cincî-spre-4ece ani
şori. Nu făcu vorbă multă cu cei ce 
voiau s’o oprescă şi nu răsufla de locă 
pănă ce nu ajunse în odaea în care îlă 
căutau pe Pavelă. Aici păşi dreptă ca 
glonţulă la flăcăulă nostru, îlă apuca 
de mână şi le spuse verde tuturoră, că 
cu nepotulă său n’are trebă nici unulă 
din cei de faţă, afară de ea. Ună sluj
başă îngăitănată din capă pănă’n pi- 
cidre se încerca să o dea afară; deră de 
unde? Numai îşi aprinse pae în capă. 
Bunica socotindă, că acesta este capulă 
tuturoră releloră, se cătrăni pe elă şi 
unde nu mi-ţi începu a-lă rade fără să- 
pună, luându-lă de scurtă şi ocărându-lă 
oă nu i-e păcată de Dumne4eu să chi- 
nuescă elă pe bieţii omeni. Tot odată îi 
spuse fără nici o teşelă, că de Pavelă să 
se ştârgă pe buzişore, de ore-ce nu i-lă 
va da odată cu capulă.

Domnulă celă mai de căpeteniă —

celă cu gulerulă de mămăligă, — vo- 
indă să curme istoria, o întreba care-i 
este păsulă şi o asculta cu bunăvoinţă. 
Baba răspunse:

„Băiatulă acesta n’are mumă; eu 
l’am îngrijită câtă vreme a fostă mică. 
Când am venită îucoce, am venită pe 
nădejdea scrisorii în care sta negru pe 
albă, că nu ’i se va clinti nici mă- 
cară ună firă de pără din capă. Acum 
ci-că aveţi de gândă să-lă faceţi cătană. 
Nu ecu putinţă, domnule! Noi n’avemă 
ce ne face acasă fără ajutorulă lui. Da- 
ţi-ne drumulă şi nu ne mai faceţi să ne 
perdemă vremea degeaba“.

Diregătorulă rîse în sine de prostia 
sărmanei bătrâne, deră cu t6te acestea 
nu i se împotrivi, ci îngădui, ca deo
camdată Pavelă să o însoţescă acasă. 
Flăcăulă îşi pierduse capulă de totă. 
Faţa ’i-se roşise ca para focului şi când 
scobora pe trepte, nu mai scia de sine 
curată nimicii.

No vacă îşi aştepta pe ai săi afară 
în uliţă. După ce se întâlniră, tustrei 
întrară într’o crâşmă, unde cerură ceva 
de beută şi se ospătară cu pânea şi cu 
brânza, ce şi-o luaseră de acasă de me
rinde. Bunica nu mai putea sta locului 
de veselă ce era, că o scosese la capătă

tocmai după placulă ei. Lăuda din câta 
biata pe domnulă din odaea cea mare
— firesce pe celă mândru la gulerű, 
nici-decum pe celă împestriţată cu găi
tane, Domne păzesce. Blăstămatulă a- 
cesta nici nu voise să o asculte, ci i-ar 
fi luată odorulă numai aşa, ni-tam ni- 
sam. Când se puseră pe cântată feciorii 
cari mai erau în crâşmă, baba îndemna 
mereu pe nepotulă său, să fie veselă şi 
elă şi să o mai dea şi elă prin „frun4ă 
verde“, că doră acum nu are de ce se 
teme. Ba mai târ4ioră afla de bine bu
nica să şi amestece şi ea versuleţulă în 
bucuria obştâscă.

Yoiniculă nostru nu voia să strice 
chefulă bătrânei şi de aceea nu-i pomeni 
nimica pănă acasă, că istoria încă nu e 
sfîrşită. Dór unde voia baba să mai soie 
ceva de-ală de astea! Ea începu a rîde 
de elü şi-i spuse, că din pricina acésta 
se póte odihni cum se cade, că dórá a 
au4ită ea bine ce i-au spusă domnii.

„De bună sémá păgânulă cela ou 
găitane multe îţi va fi băgată în capă 
şi gărgăunii ăştia“; aşa-şi sfârşi bunica 
vorbirea şi hotărî ca Pavelă să-şi va4& 
de tréba lui şi să nu se mai uite în gura 
tuturoră cioflingariloră.

Ajungândă acasă, bătrâna se răpe4i
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Ca o mică dovadă de „liberalitate" un- 
gurésoá ne servesce şi următorula casü 
înregistrata de foile unguresol din Pesta: 
învăţătorulă slovaca Samuila Iona Ga- 
vona din Zolyombrez a ceruta dela una 
librara din Neusohl, ca la o comandă 
ce o f&cuae ela, librarula' să-i răspundă 
în limba slovacă. A tâta-ito ta. „Egyetér
tés“, înregisbrânda acéstá scire, 4*06: 
„Asupra acestui învăţătoră, căruia, deşi 
e cetăţâna maghiara, îi place a-şl afirma 
atâta de multa individualitatea sa slo
vacă, va fi bine, oa respectivula inspec- 
tora şcolara să fiă cu luare aminte.“ — 
Va să 4ică fóia unguréscá cere persecu
tarea bietului învăţătoră din simplula 
motivö, că, într’o corespondenţă privată 
a sa, ca nemaghiară a „cutezată“ a-şi 
afirma individualitatea naţională. Apoi 
să mai 4i°I> că ómenii aceştia nu sunta 
„toleranţi“ şi „liberali“ ?

** *
f  0. Racoviţă, unuia dintre distinşii 

patrioţi ai României, a răposata şi s’a 
înmormântata 4ilele aoestea la Golesci. 
„Voinţa“ istorisesce din vi0ţa fericitului 
Racoviţă următorele: La 1848, în verstă 
de 18 ani, după ce luâ parte la revolu
ţia din Bucurescî, purta luptă voini- 
césoá în munţii Ardealului î tovarăşa 
cu Iancu şi cu Axente, cu tunuri de ci- 
reşa făcute de ei, cu cóse şi cu topóre 
în looa de săbii, cu bolovani în locft de 
gl6nţe, ei ţina pepta vitejesoe cu arma
tele organisate ale Ungariei. Una ana 
în urmă, „în întunerecula casamatelora 
din Astrahana, ela plătea printr’o lungă 
închisore generosula său avânta şi făoea 
cunosoinţă de-odată cu suferinţele exi- 
liului şi cu acele ale temniţelora mos
covite“. D-lü Iosifa Şuluţa din Sibiiu, 
amicula de odinioră ala regretatului Ra- 
coviţă, ne împărtăşesce faţă ou acéstá 
descriere a „Voinţei“, că acesta Raco- 
viţă era cunoscuta în munţii apuseni sub 
numele de Viţiani. Nimenea în Ardeala 
n ’a sciuta, că adevăratula său nume este 
Racoviţă. „Eu însu-ml“, 4ice d-la Şu’ 
luţa, „nu dela dânsula am aflata acésta, 
ci dela unchiula său Alexandru Golescu, 
care tota timpula exiliului său, pănă la 
intrarea Musc&lilora în Ardeala, l’a pe
trecuta la casa părinţilora mei în Abruda. 
Viţiani era unü tînăra voinica şi fru- 
mosa, plina de foca şi de nobile simţe- 
minte, o démná „viţă“ a marilora pa
trioţi Golesoii. Mi-se pare însă, că ela a 
fosta multa mai bătrâna, de cum se 4ice 
în „Voinţa“. Viţiani purta o spadă, care 
a fosta a lui Radu Vodă. Elő va fi mu
rită liniştita, vă4enda ou ochii săi feri
cirea ţării sale, pe oare o iubea atâta 
de multa. Moţii de pe acelea vremuri, 
cari mai stau pe acesta pământa şi de
plângă nedreptatea şi îdgratitudinea se

cuiului, ce apune, cetinda aceste rânduri, 
îşi vora aduce aminte cu evlaviă de nu
mele lui Viţiani. Par’ că-la audă pe Vi
ţiani, încheiă d-la Şuluţa, declamânda 
poezia:

Decatü viâţă îndelungată
In robiă ruşinată ..
Cu arma ’n mână sé perimü.!“

** *
Convocări. Joi în 7 (19) Noemvre, 

la 8 óre p. m. îşi va ţin0 adunarea ge
nerală „Reuniunea femeilora române“ 
din loca, în sala cea mare din edificiula 
şc0lelora din Gró veri. — In 30 Octom
vre v. (11 Noemvre n.) se va ţin0 în 
Micălaca conferenţa a doua din a. o. a 
Reuni unei cerouale a învăţătorilora ro
mâni gr. or. din protopopiatula Aradu
lui. — In 21 Noemvre n. c. se va ţin0 
în A lb a lu lia  adunarea constituantă a 
nouei societăţi pe acţii „Iulia“, la care 
acţionarii sunt invitaţi

** *
Avisü pentru comercianţii nostrii. Se 

aduce la cunosoinţă, cumoă ou privire la 
manufacturile, ţesăturile de lână ce cada 
la articolele tarifului vamala rom âna: 
254, 255 şi 256 la importa (în Jiomânia) 
urmeză, ca declaraţiile vamale să fiă în
soţite de facturi, în cari să fiă indicată, 
pe lângă felula şi greutatea lora şi Iun- 
gimea, lăţimea în metri, greutatea şi numé- 
rulu fiă cărei bucăţi de ţesăură, precum şi 
o mostră de 10 cm. Acesta spre facili
tarea verificaţiunei declaraţiilora de cătră 
organele vamale române.

** *
D-ra de Erennerberg, după cum ’i se 

telegrafiézá 4iarului „Kronstădter Z tg“, 
a data una concerta filarmonica în Bu
dapesta. Renumita artistă a fosta viu 
aplaudată de publica, şi a fosta reche
mată pe scenă.

*Ut *
Mare concertü: Oratormlü Elia. Re

uniunea germană de cântări, împreună 
cu societatea filamonică din loca, va da 
Marţi în 10 Noemvre n. o., în sala ho
telului „Centrala Nr. 1“, una mare con
certa. Sub conducerea dirigentului de 
cora Rudolf Lassel; se va representa a- 
decă Elia, oratoriu după cuvintele vechiu
lui testamenta în două părţi, compusa de 
Félix Mendelssohn Bartholdy. Bilete se 
vândă în librăria W . Hiemesch (Târgula 
grâului) ou preţurile: looa I  1 fl. 50 or., 
looa II 1 fl. şi 70 or., întrare pe galeriă 
50 cr , josa 30 or. Atragema atenţiunea 
iubitorilora de musică asupra acestei in
teresante, grele şi cortisitóre producţiunl, 
oare merită a fi spriginită de toţî.

** *
Renniunea braşovenă de consumü de 

carne ne trimite spre publicare o con-

vocare, în înţelesula oăreia toţi membrii 
ei, preoum şi aoeia cari voesca să-şi 
procure carne dela scaunula ei de mă
celăria, sunta invitaţi la adunprea con
stituantă, ce se va ţine în 8 Noemvre 
n. la 10 6re a. m. în sala hotelului 
„Europa.“

** *
Iernă în Italia. Din Florenţa se tele- 

grafieză următ6rele: De câteva 4^e t^te 
dâlurile dimprejurula oraşului sunta aco
perite cu una strata grosa de zăpadă. 
Pe lângă aceea e una gera forte mare.

#* *
Cununiă. D-la Vasilie Ocăşianu mă- 

istru pantofara şi D-ra Elena Tampa îşi 
vora celebra cununia în 27 Ootomvrec. 
la 6rele 12 din 4*» ia biserica Sf. Ador
miri din Braşovula-vechiu.

Necrologu. lacobă Ţarogu, profesorii 
seminariala în Buzău, a răposata la 23 
Octomvre v. c. în etate de 28 de ani. 
Răposatula a fosta de nascere din Ar
deala (Ţâra Oltului), studiile gimnasiale 
şi-le-a făcuta în Braşova. ’La deplânge 
jalnioa soţiă, părinte, socrii, fraţi eto.— 
Fiă-i ţărina uşoră!

Conferinţa de pace din Roma.
Ia 3 Noemvrie s’a deschisa în Roma 

conferinţa de pace, care e compusă din 
membrii diferitelora parlamente din lume. 
Deputaţi şi senatori italianl, germani, 
francesl, români, austriaol, englesî, etc. 
se află acum adunaţi în Capitoliula din 
Roma, pentru a lua parte la aoestă con
ferinţă, care are în vedere susţinerea 
păcei, prin urmare evitarea răsboiului.

In sala cea mare a Capitolului, ce 
era împodobită ou stindarde, tuturora na
ţiunilor representate la aoéstá conferinţă se 
adunară membrii oonferenţei de pace, ala 
cărei preşedinte esteBiancheri,preşedintele 
camerei italiane; la drépta acestuia 
şedea fostula ministru Bonghi, ér la 
stânga, primarula Romei ducele Cae- 
tani de \Sermoneta. Corpulă diplomatica 
a fosta representata prin ataşaţii săi. La 
acéstá oonferinţă era presenta şi minis- 
strula italiana Ferraris.

La 1V2 óre se ridioâ preşedintele 
Bianoheri, care salută pe cei presenţi 4i* 
cânda, că ola niol odată nu a simţită a- 
tâta bucuriă ca astă4*, când presidózá o 
conferinţă, asupra căreia sunta îndrep
tate tóté privirile din lume. Ceea ce e- 
luptă conferenţa, este sorisa în inimele 
tuturora popórelora. Scopula ei ultima 
este de a faoe pentru totdéuna imposi
bilă o ciocnire sângerosă intre popóre.

Credinţa nóstrá în biruinţa acestei 
nobile oause, pentru oare ne luptăma, e

întărită prin numărula delegaţilora pre- 
senţl. Decă se bucură vre-o naţiune de 
pace, încheia Biancheri, atunci este Ita 
lia, care unită fiinda, n’are altă dorinţă 
decâta de a fi una razămd şi una stâlpa 
ala păcei între naţiunile Europei. Din 
Roma aşa dâră p6te să se ridice li
bera cuvântula de paoe. Roma, odi- 
ni6ră isvorula dreptăţii, va anunţa şi 
noula drepta ala ginţilora pentru pace 
(aplause).

După aceea rosti câteva cuvinte 
primarula Romei, apoi vorbiră vre-o 20 
de delegaţi ai naţiunilora străine, între cari 
Dr. Russ, Douville-Maillefjeu şi Baum- 
bach. Dr. Russ ceti o telegramă a preşe
dintelui parlamentului austriaca, Dr. 
Smolha.

Apoi vorb:ră câte una representanta 
din Austria, România, Anglia, Spania, 
Franoia, Olanda, Elveţia, Belgia, Nor
vegia, Grecia, Svedia eto.

Adunarea despărţământului I I I  (Făgă- 
raşii) alü Asociaţiunei.

Făgăraşti, 23 Octomvre v. 1891

Onorată Redaoţiune! In 20 Octom
vre st. v. despărţământula ala III-lea 
(Făgăraşa) ala „Asociaţiunei transilvane 
pentru literatura şi cultura poporului ro
mâna“ şi-a ţinuta adunarea generală 
ordinară în comuna Voila. Despre de
curgerea şi resultatula acestei adu
nări voesca a raporta în cele urmă- 
tó re :

In generala observa, că ţinerea a- 
cestei adunări din partea multora s’a con
siderata de pripită, dér cu tóté acestea 
resultatula a fosta îmbucurătora.

La 11 óre a. m., după celebrarea 
serviciului divina, s’a desohisa şedinţa 
adunărei printr’o vorbire acomodată din 
partea d-lui preşedinte Basiliu Raţiu, vi
oara foraneu. După aceea a urmata 
raportula despre activitatea despărţă
mântului acestuia dela ultima adunare 
generală pănă în presenta. Apoi rapor
tula casarului, cetită prin d-la Nicolae 
Cosgarea, căpitana ces. şi reg. în pens., 
din care s’a vă4uta, că s’au administrata 
comitetului centrala din Sibiiu taxe de 
membri ordinari în sumă de 239 fl., ér 
taxele intrate dela membrii ajutători, în 
sumă de 249 fl. 38 cr., s’au folosita aşa, 
că s’au formata 11 stipendii de câte 20 
fl., 10 fl. şi 5 fl., cari în urma concur
sului publicata în cŞiaristioă. s’au împăr
ţita la 11 învăţăcei dela diferite meserii, 
de pe teritorula acestui despărţământQ. 
Atâta raportula presidiala, oâta şi 
ala oassarului, în urma opiniunei din 
partea unei comisiuni censurătore, s’au 
primita.

îndată la veoini, ca să le spună cum 
a fosta totă tréba. Se înţelege, că nu 
rămase neistorisita una lucru câta de 
mica. Mai cu sémá peste domnula cela 
cu gulerula curgeau laudele potopa, în- 
câta de va fi adevărată o vorbă bătrâ- 
néscá, de bună sémá a căpătata una gu- 
turaiu de cele muscălesci.

Deră pe Novaca şi pefiiula său nu-i 
putură ameţi vorbele babei. Ei scieau 
bine sărmanii cum e cale pe vale. Ba 
pănă să vie Joia, chiar şi bunica pri
cepu, că mai este ceva de lucru şi că 
fără mersula la oraşulQ celu mai de că- 
peteniă ala judeţului nu se póte. Nu s’ar 
fi lăsata nici-decum, sărmana, să nu mérgá 
cu ai săi, ca să-şi ocrotescă nepoţelula. 
Insă lui Pavela nu-i prea venea la so- 
cotelă posna ce i-o f&cuse Lunea tre
cută, ş’apoi afară de aceea de astă-dată 
drumulă nu era pentru piciórele unei 
femei de atâta amara de ani. In sfîr- 
şita trebui baba să se dea pe brazdă şi 
să rămână acasă. Ce e drepta multă 
muncă trebui până să ésá la căpătâiu cu 
dânsa. Chiar astfela ea îi lăsă să plece nu
mai într’o părere; dâră îndată ce se vă4u 
fără de Pavela, par’că nu mai era cu 
minţile întregi. Plângea, ofta, striga, se’n- 
china, de ţi-ar fi plânsă sufletula de milă.

Trecu o 4̂ » trecură două, trecură 
trei şi despre Pavela nici o veste. Baba 
şedea ca pe cărbuni. In sfîrşita a treia 
nópte târ4iu de tota îi făcu cunoscuta 
una oma din Rocoşina, care se întorcea 
din oraşula, în care se dusese flăcăula 
nostru, că Pavela e luata la cătane şi 
că l ’au şi trimisa la regimenta în Ţ0ra 
ungurescă.

IV.
Cine ar puté povesti mâhnirea ce 

se încuibase în căsuţele ómenilora noş
tri din clipita, în oare Pavela, pe oare îla 
aveau draga cu toţii, se depărtase în ţeri 
streine! Fără să-şi ia cela puţina ră
masa buna, plecase la luptă împotriva 
duşmanilora, unde lesne putea să-şi piar4ă 
vieţa, seu să rămână schiloda şi nepu- 
tinoiosa pentru totdéuna. Şi chiar când 
ar fi să-la slujéscá norocula câta se póte 
de bine, tota era să petreoă vreme în
delungată prin locuri depărtate şi a- 
cestă gândire şfăşia inima săracei bu
nice şi a Petronilei, érá pe ceilalţi îi 
umplea cu amara.

Bătrâna arunca vina asupra celora 
d’imprejurula ei, 4*c®n^̂ > de-ar fi 
fosta cu destulă băgare de sémá şi de 
s’ar fi luata după sfătuia ei, Pavela ar

şedâ acuma frumosa acasă şi n’ar mai 
umbla ca vai de capulă lui pe acolo, 
peste nouă mări şi nouă ţări. Ii treceau 
prin capa bietei babe fela de fela de 
lucruri ciudate. Ii venia să se ducă ea 
de oapula ei până-mi-te în Ţera ungu- 
réscá şi punea rămăşagîi, oă de bună 
sămă îşi va aduce nepotula înapoi. Mai 
da ea din vreme în vreme şi pela dire- 
gătoriă şi se ruga cu lacrimile în ochi 
să-şi facă milă şi să le slobozésoá acasă 
singura lora mângăere. Cerea sfata şi 
dela popa şi dela jupâna dascălula şi 
dela ori şi ce cunoscuta avea ea, cu 
una cuvânta mişca tóté petrile, ca să 
afle undeva ajutorinţă. Firesce, tóté si- 
linţele-i fură zadarnice.

Desnădăjduirea supse tóté puterile 
şi totă bărbăţia sărmanei bătrâne. Se 
simţia bolnavă de tóté celea, mâncarea 
nu-i mai priea, üóptea nu mai putea o- 
dihni şi 4iua abia-abia se mai putea 
târăi de ici pănă colo prin casă. Cu lu- 
crula se isprăvise. Novaca nu putea 
birui singura, cu tóté trebile din casă 
şi de afară de casă, drepta aceea îşi 
pusese de gânda să-şi bage unü argăţela. 
Acum bunica nu mai tăgăduia, că are 
lipsă de ajutora ; ba din când în când 
se plângea, că tóté puterile i-s’au sleita

şi oă nu mai simte în sine vlagă niol 
măcara de una bana. Acum nu-i mai 
păsa de nimica pe lumea lui Dumne4eu.

Vecinii nu puteau suferi, ca Novaca 
să-şi încarce casa cu una străina. In 
chipula acesta Petronila se afla mai 
multa la bunica decâta acasă şi vedea 
fără pregeta de totă gospodăria în lo
cuia bătrânei. Nu arare-orl se întâmpla 
că şi dormea la vecini, lucru, care nu-la 
mai făcuse de una cârda de vreme, de 
când era băieţică de tota mică. Acum 
se întorsese ro ta ; Pavela nu mai era aoasă. 
Novaca i-se făcuse unchiu în tdtă pu
terea cuvântului şi baba adevărată maică- 
bună. Se învoiau creştinii noştri câta se 
pote de bine, căci iubirea oătră Pavelti 
le unea strînsa inimile. Flăcăula era po
menita în vorbirile lora la t6tă bună 
vremea. Petronila se sfia faţă de alţii 
să aduoă vorba despre Pavela, deore- 
ce se temea să nu cumva să şi descopere 
dragostea ce o avea cătră voinioula, ce 
rătăcea aoum prin ţeri străine. Bunica 
însă putea să scie, de6rece ea nu-şl 
putea închipui altfeliu de dragoste, de
câta aceea pe care o simţea ea. Prin 
urmare cătră dânsa îşi descoperia totă 
focula dela inimă. Tota mai strînsă se 
făcu legătura dintre babă şi dintre fată,
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tóre Bănea, câtă şi elevele densei erau 
tóté îmbrăcate în costumă naţională. 
Invăţătorulă diligentă Georgiu Dobrină 
a declamată cu multă suocesă poesia 
„Nemulţămitorului ’i se ia darulă“, de 
Petru Dulfu. Apoi trei eleve din şcola 
de repetiţiă, fiice ale preotului N Şier- 
banö, notarului D. Şierbană şi propr. G. 
Yasü, au declamatu cu multü zelă poe
sia „Inşirăte mărgărite“, deY. Alesandri; 
ér învăţătorulă Dumitru Buliorea a pero
rată cu multü simţă poesia „La griji“, 
de Al. Lăpădată.

Mai pe urmă societatea diletanţilora 
români „Progresulilu din Făgăraşă a re- 
presentata piesa teatrală „Doi Sur4l“ 
(Cinel-Oinel) de Vasile Alexandri. Mem
brii din comitetula despărţământului 
ala III-lea (Făgăraşa) ala Asooiaţiunei 
au oeruta dela sooietatea de diletanţii 
„Progresula“ din Făgăraşa, ca cu ooa- 
siunea acestei adunări dela Voila să se 
producă cu o piesă teatrală, ceea oe a 
şi urmata. Predarea piesei a reuşita spre 
mulţămirea tuturora, şi buna predare mă 
taoe a constata, că membrii activi ai 
„Progresului“ sunta la înălţimea chiămă- 
rei lora. Ou deosebire au contribuita 
multa la reuşita piesei persónele cu ro
luri principale: d-sóra Hodoş din Iclanda 
(în rolula Florica), d-na Victoria Aron 
(în rolulü Smărăndiţa) şi d-la Ioana Be* 
resou (în rolula Graură, feciora boeresca).

Societatea „Progresula“ este înfiin
ţată de vre-o 4eoe an*> dór îu timpulă 
din urmă, din împrejurarea, că membrii 
activi sunta puţini şi că de multe-ori 
lipsesce impulsula necesara din partea 
comitetului aoestei corporaţiunl culturale, 
n’a mai data nici una semna de viâţă. 
Insă după constituirea din nou, oe s’a în
tâmplata în primăvera anului acestuia, 
să sperézá, oă şi acâstă societate îşi va 
desvolta mai regulat aotivitatea ei. Do
vadă reuşita producţiunei din cestiune, 
aotivată în timpă fórta scurta.

Nu pota din destula aproba ideia, 
de oare a fostă condusă comitetula A- 
sociaţiunei, când a hotărîtă de a lua în 
combinaţiune şi societatea „Progresula“ 
spre ajungerea scopului ce-lă urmâresoe 
întru răspândirea culturei la poporulă 
nostru, şi nimică nu póte fi mai de re
comandată, oa ambulanţa societăţii „Pro
gresula“.

După aceste producţiunl, a urmată 
petrecere cu jooă, la care a luată parte 
o frum0să coronă de d-şore şi dómne, 
cele mai multe îmbrăcate în costume 
naţionale.

La 12 óre din nópte s’a jucată „Că- 
luşerulă“ şi „Bătuta“ de trupa căluşeri- 
loră, 12 la numără, care trupă este parte 
íntregitóre a societăţii „Progresula“ şi 
care a fostă adusă anume spre acestă

soopu dela Făgăraşă. — Yenitulă to 
tală ală petreoerei a fostă 40 fl. 90 or.

Nu se póte lăsa neamintită buna 
primire, ce li-s’a făcută ospeţiloră din 
partea d-lui parochă Nioolae Şerbană, 
d-lui notară Dănilă Şerbană şi a d-lui 
învăţătoră diriginte Georgiu Dobrină, 
cari mai multă s’au îngrijită, ca óspefcii 
să nu sufere neajunsuri. Cred, că buna 
disposiţiă şi impresiunile plăoute, pe oarl 
0speţii le-au dusă ou sine din comuna 
Yoila, voră resplăti în deajunsă ostene- 
lele şi jertfele aduse de aceşti domni.

u.—n.

Telegramele „Graz. Trans“.
(Serviciulu biuroului de cor. din Pesta.)

Berlinii, 6 Noemvre. G-uvernulu 
rusescu a refusatu cererea cance
larului Caprivi, de a esporta co- 
mandele de cereale deja împlinite.

Ratibor, 6 Noemvre. Câtu de 
curendă va intercjice guvernulu 
rusescu şi esportulu de cai şi de 
porci.

Londra, 6 Noemvre. ţ)iarulu 
„Times“ afla, că în guvernamen
talii Varşoviei se află acum sta
ţionate patru corpuri de armată 
complete. Aceste voru fi întărite 
în curendii prin o divisiune.

Berlinii, 6 Noemvre. Consilierulil 
comercială Wolf, şefulu băncei fa- 
limentate (Hirschfeld et Wolt) a 
îostu arestatu. Consiliulu fede- 
raţiunei a aprobaţii proiectulu de 
lege privitorii la retragerea din 
circulaţiune a taleriloru austriaci.

Preţulu bucatelorü.
Din săptămână în săptămână pre

ţuia bucateloră mai multă séu mai pu
ţină a începută a se sui. Iérna, care 
ne-a năpădită de-odată, a umplută de 
griji pe mulţi dintre economi, cari din 
causa secetei îndelungate întâr^iaseră cu 
sămănatulă şi âstfelă intrară în iârnă 
fără a avé săoiănată nimică. Cei oe au 
sămănată mai din vreme încă n’au um
blată tocmai bine, căci din lipsa de ploi 
holdele s’au rărită, ba pa aloourea au 
perită cu totulă.

In România starea sămănăturiloră 
de tomnă încă nu este mai îmbucură - 
tóre; după îndelungata secetă din tom 
nă, a năpădită şi aici ierna în totă pu
terea ouvântului şi pe economi i-a apu
cată fără de-a fi sămănată nimioă.

Nu e mirare dér, dâoă in privinţa 
recoltei din anula viitoră au începută 
a se nasce temeinice îngrijiri şi în urma 
acesta e naturală, că preţulă bucateloră 
nu póte avé, decâtă tendinţe de uroare.

Alegându-se o oomisiune pentru în- 
oassarea taxeloră şi înscrierea de mem
bri noi, s’a ridicat, şedinţa pentru a să 
face insorierile de membri, ér după re
deschiderea şedinţei, oomisiunea alésá a 
raportată, că a colectată ca taxe dela 
membrii ordinari şi ajutători 82 fl. 60 or. 
Mai resolvându-se şi alte obiecte de mai 
puţină însemnătate, şedinţa s’a încheiata 
la 3 óre p. m.

Dela şedinţă toţi participanţii s’au 
întrunită la o masă comună în casele 
propriatarului Georgiu Yasă fostă învă- 
ţătoră la şcdla grăniţărâscă din locă. 
Aci în deoursulă mesei s’au ridicată mai 
multe toaste interesante, între cari amin- 
tesoă toastulă vicarului Basiliu Raţiu 
pentru preşedintele Asooiaţiunei transil
vane Georgiu Bariţiu şi pentru comite
tula centrală; ală căpitanului Nicolae 
Cosgarea pentru conducătorii şi poporulă 
din comuna Yoila; ală lui George Do- 
brină pentru comitetulă despărţământului 
şi ală notarului Georgiu Borza pentru 
şcola superioră de fete a Asooiaţiunei. 
Nu potă trece mai departe fără a aminti, 
oă d-na Yasă prin buna pregătire a bu- 
cateloră promtă servite a deobligată pe 
toţi partioipanţii.

Cu ocasiunea acestei adunări, cor- 
pulă didactică şi în specială d-na învă- 
ţăt0re Bunea, deşi a avută timpă de 
pregătire fórte puţină, a surprinsă pe 
participanţi, arangiândă o osposiţiune de 
manufacturi din industria de casă, pregă
tite de elevele sale din şoola de repeti
ţiă şi de alte femei pricepătore din co
muna Voila. Esposiţia a întreoută tóté 
aşteptările. Au fostă espuse mulţime de 
obieote cu deosebită gustă şi dibăciă 
lucrate, încâtă niol nu-ţl vinea a crede, 
oădin o singură comună s’ar fi coleotată. 
Mai multe şi mai artistice obiecte s’au 
espusă de oătră familia preotului Nico
lae Şerbană, a notarului Dănilă Şerbană 
şi a proprietarului George Vasa, cari la 
olaltă cu cele pregătite de elevele şc0- 
lei grăniţărescl din loo, formau o adevăra
tă coronă, după care puteai judeoa dibăcia 
femeei române. Iată resultatele aplică- 
rei de învăţătore la şcolele nóstre să- 
tescl! D-na învăţătore Bunea şi cu an- 
tecesórele d-sale potă fi mulţămite de 
resultatulă aotivităţei dânseloră.

Séra la 7 óre a urmată o producţi- 
une literară teatrală. Corpulă didactică 
de acolo a delectată publiculă, — care 
abia încăpea în sala spaţi6să a pompo
sului edificiu şcolară, — cu unele cân
tări naţionale, între cari n’au lipsită niol 
deolamaţiunl dintre cele mai alese. Co- 
rulă eleveloră, condusă de d-na învăţiă- 
tóre, a cântată frumosă poesia „Eu 
sunt fiică de Română“. Fórte bună îm- 
presiune a făcută, că atâtă d-na învăţă-

aşa încâtă la urma urmeloră n’ar fi mai 
putută trăi una fără alta. împreună se 
duceau la biserioă, împreună se închinau. 
Adese-orI Petronlia cetia cu glasă mare 
din cartea de rugăciuni, bătrâna bolbo- 
rosia după ea acele ce le au4ia şi la 
înoheere amândouă se îmbrăţişau ca doi 
copii mici.

Moşă Voina şi lelea Catrina o lăsau 
pe fată din t6tă inima să le dee veoi- 
niloră ajutoră. Din parte-i Novacă nu 
uita nicl-odată să pună mâna când vă
duva avea vre-o lucrare mai anevoiosă, 
şi ou toţii se buourau de iubirea, ce domnia 
între Petronila şi între bunica şi le părea 
bine, că totă se mai găsesce cineva, care 
să mângăe pe biata babă pentru perderea 
nepotului ei. Ceilalţi erau de credinţă, 
că pe fată o unesce ou bătrâna numai 
mila şi prietinia, în care se pomenise. 
In faptă dragostea faţă de Pavelă prin
sese adânci rădăcini în inima Petronilei. 
Ea se gândea neîncetată la e lă ; ba nu 
de puţine-ori se afla într’o stare ciudată 
de totă, aşa încâtă nu se mai putea pri
cepe ea însăşi pe sine.

Nu cumva o va fi uitat’o? — Nu 
soiu cine-i spusese despre cătane, că ele 
îşi facă de obiceiu [forte ourând cunos- 
oinţe. Ore aşa să fiă şi cu Pavelă ?

Simţea bine, că aşa ceva i-ar sfăşia su- 
fletulă şi se ruga fără pregetă lui Dum
nezeu, ca să-i apere drăguţulă de ast- 
felă de lucruri.

Dâră o iubea şi elă ou aceeaşi căl
dură? Credea că „da“, deşi nu-i mărtu
risise nicl-odată. Pare că ună glasă din 
lăuntru îi spunea, că aşa trebue să fie. 
De multe-ori se întreba, dâoă va fi gân- 
dindă Pavelă la densa; din parte-i pu
rurea dorea din adenculă sufletului său 
totă ce póte fi mai fericită pe lumea 
íntrégá. In astfelă de clipite, când do- 
rulă o ardea la inimă, ea venea de o- 
biceiu la bunioa şi nu se lăsa pănă ce 
nu o strîngea în braţe, şi atunoi dómne 
multă se simţea de bine, de n’ar fi dată 
acea simţire pe comorile tuturorü împă- 
raţiloră de pe păm ântă! Ba în chipulă 
aoesta-şi făcea milă şi cu biata bătrână, 
căci îi mai topea ghiaţa dela inimă. 
Amândouă aveau ună singură gândă şi
o singură simţire — Pavelă; acestă 
nume le era mai scumpă decâtă ori şi 
oe. Şi cei d’imprejură îşi aduceau aminte 
de flăcău şi le părea rău după e lă ; deră 
foculă, patima fetei şi ală babei, le lipsia. 
Cum 4ică, cu toţii îlă doreau şi şi-ar fi 
dată şi cămaşa de pe ei, numai să-lă potă 
avea din nou în mijlocuia loră.

Nu sciu de unde audiseră, că ar fi 
cu putinţă să-lă răscumpere din cătane 
cu bani. Acestă gândă la făcu mare 
bătae de capă. Nu scieau săracii în ce 
chipă să adune paralele trebuincióse. 
Bunica şi-ar fi vândută bună bucurdsă 
ştergarele, oătrinţele, ba chiar şi cojo- 
oulü din spinare, socotindă că tóté la 
ună locă voră fi d0ră vrednice vr’o 4©ce 
zloţi buni, décá nu şi mai bine. Petro
nila era gata să-şl jertfescă partea sa 
din casă, eră Novacă şi ar fi zălogită cu 
dragă inimă moşiora pentru vr’o sută 
două. Dâră nici pomenire! Tóté aceste 
la ună looă abia-abia ar fi făcută pe 
jumătate din câtă le trebuea dieptă 
preţă de răscumpărare. Baba întreba 
mereu, câtă ar mai fi de lipsă, decă şi-ar 
vinde ea tóté bulendrele şi tóté sculele 
din casă ? încă şese sute de argintă nu 
suntă de colea şi de şi-ar fi vândută şi 
sufletele din ei, totă n’ar fi putută scóte 
atâta amară de bani. In urma urmeloră 
se vă4ură siliţi să lase baltă planulă de 
răscumpărare şi astfelă Pavelă totă că- 
tană rămase.

Nu mai audiseră sărmanii nimica 
despre dânsulă. Odată-şi aduse aminte, 
că póte le va scrie vr’o sorisóre. Aşteptau 
prin urmare cu rîvnă grozavă; dér as-

Este însă aprópe generală credinţa, oă 
în viitoră şi mai tare se va uroa preţuia 
bucateloră, deórece Rusia, de-unde îşi 
aduoeau pănă acum ţerile importátóre 
mare parte din buoatele de lipsă, acum 
a oprită cu totulă ori ce esporta de bu- 
oate, afară de grâu, preoum şi esportulă 
de cartofi, împreună cu pânea, făina 
eto. In urma aoésta, ţerile importátóre 
voră trebui să cumpere dela noi o parte 
din bucatele de lipsă şi de aceea putemü 
crede cu hotărîre, oă în viitoră buoa
tele se voră mai scumpi.

In Rusia fómetea e fórte mare şi 
din oausa hranei miserabile se 4i°e> 
între poporaţiune au înoepută să bântue 
anumite bólé, cari seoeră multe viotime; 
statuia rusescă va trebui să jertfâscă la 
500 de milióne de florenl pentru a mai 
alina măoară în câtva fómea nenorocitei 
poporaţiuni. Tocmai acâstă împrejurare 
a făoută pe guvernulă Rusiei, ca să 
oprescă esportulă, pentru ca astfelă cei 
ce au avută bucate să fiă siliţi a şi-le 
vinde numai înlăîntrulă ţărei, pentru lo
cuitorii lipsiţi dela ei, ér nu să le tri
mită în străinătate.

Economii noştri ară puté trage în
văţături din acestea şi pentru a se asi
gura câtă de puţină în contra unoră 
ani de fómete, să se îngrijescă de tim
puriu a-şi înfiinţa în fiă-care oomună 
grânare bogate de bucate, ou cari să se 
potă ajuta în vremuri de nevoiă.

CARACTERULtJ.*)
In s u L ş ir i le  c a x s ic te r 'u .ru .i.

3. Fidelitatea.

In noulü testamentü se vor- 
besce totu de inimă, „de spiri- 
tulü din care suntemü“, de sci
inţă nu se vorbesce de locü. Şi 
G-. Herbert 4i°e: n° mana de 
vieţă bună este mai bună decatü 
o gáléta de sciinţă“, care adese
ori se folosesce pentru scopurile 
cele mai stricációse, cum arată 
istoria otrăviriloru, ne mai vor- 
bindü de îngâmfarea faţă cu alţii, 
ce adeseori este legata de sciinţă, 
îngâmfare, care tocmai la cei în- 
veţaţi nu arare-orî se găsesce.

Perthes scrise cătră unu amicu: 
Ceri se se respecteze înveţaţii. 
De sigurii, totü respectulu înain
tea înveţaţiloru, dér nu uita unu 
lucru: spiritü îmbelşugaţii, semţîi 
adéncü, presimţire pentru cele 
înalte, esperienţa lumei, fineţa pur
tării, dibăciă şi putere în lucrare, 
iubire de adeverii, cinste şi iubire

*) După Smiles-Rudow. A se vedé Nr. 
204 alá „Gaz. Trans.“ din 1891.

tădl trece, mâne trece şi de primită nu 
mai primeau nici o veste. Acum alte 
griji şi temeri le chinuiau sufletulă din 
nou. Să-i scrie ei înşişi nu era cu pu
tinţă, de óre oe nu scieau unde se află.

In tr’o sérá ómenii noştri se aflau cu 
toţii la No vacă; numai feoiorulă bu
nicii lipsia. Era dusă în sată la lucru 
şi nu se íntórse acasă pănă séra târ4iu. 
Când intra la ai săi, Novacă începu a 
zîmbi şi le dete de soire că le aduce 
ună răvăşelă. îndată gâciră că trebue 
să fiă o scrisóre dela Pavelă, şi în sfir- 
şita mărturisi şi de nou venitulă, că 
aşa este. Scóse apoi hârtia din sînă şi 
i-o tinse bătrânei. Baba o pipăi, o cum- 
peni, o cerceta bine din tóté părţile, 
apoi o strînse la inimă şi-o dete Petronilei. 
Fata mai că sta să o sărute, deră fiin- 
du-i ruşine de ai săi, se uita puţină la 
ea şi apoi o dete mamei sale. Văduva o 
tinse moşului, lângă care veniră şi Luoa 
şi Mateiu, ca să va4ă şi ei cartea bădi- 
cului din cătane. La urma urmeloră scri- 
sórea se íntórse erăşi în mânile lui Novacă.

Petronila fu însărcinată cu cetitulă 
hârtiei. Ii tremurau mânile sărmanei fete 
ca varga şi fu silită să tuşâsoă de mai 
multe-ori pănă să-şi vie în glasă. Spuse 
din capulă locului, că nici nu soie cum
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Âe őmení, tóté aceste potü să-i 
lipsésca unui omü şi totuşi póte 
fi unü mare înveţatu.

Totü asemenea s’a pronunţaţii 
şi Scott despre aceea, cât de pu
ţină valóre are singura cultivare 
,a minţii şi chiar şi talentulü de 
artistü faţă cu fidelitatea în micii.

Talentulü nu e nicidecum rară, 
nici chiar geniulü. Dór nici unuia 
nici celuilaltü nu ne putemu în
crede, decă nu se íntemeiézá şi 
nu se razimă pe fidela împlinire a 
datoriei, ca totü ce este mare în 
•omü. Acésta încredere singură 
póte câştiga bunü renume unui 
omü; pe unulü, despre care scii, 
că-şi ţine cuvéntulü, că-şî împli- 
nesce îndatoririle, te poţi răzima, 
şi de aceea este acésta cea mai 
bună recomandaţiă pentru totă 
viâţa, mai bună chiar decátü spi- 
ritu şi geniu. Căci acésta nu nu
mai că este cea mai înalta înţe
lepciune, de cuprinde în sine şi 
óre-care prudinţă. Henry Taylor 
■c|ice: bunătatea şi sciinţa corăs- 
pundü adeseori una alteia, şi décá 
se petrecű una pe alta, nu se în
tâmpla atâtu pentru aceea, că în
ţelepciunea face pe omü bunű, 
câtă mai multü pentru că bună
tatea ílü tace înţeleptă.

Prin puterea, ce-o are simpla 
împlinire a datoriei, mulţi bărbaţi 
au câştigată adeseori o influinţă, 
ce întrecea multü talentele lorü. 
Ei păru a lucra printr’o putere 
ascunsa, care face minuni numai 
,şi numai prin aceea că este de 
faţă, precum c[icea Burke despre 
unü bărbată nobilü: Virtuţile sale 
au fostü mijlócele sale. Secretulü 
este, ca se se semţă, cátü de no
bile şi înalte suntă scopurile u- 
norü bărbaţi ca aceştia; şi astfeliu 
însufleţescă şi pe alţii şi-i facü 
se*i imiteze.

Deşi fidelitatea în împlinirea 
datoriei îşi câştigă mai încetă re- 
cunóscere, decâtualte însuşiri mai 
strălucite; pentru durată nu póte 
se rămână ascunsă nici ea. Ea 
póte fi rău înţelăsă, prin răutate 
póte fi luată íntr’altü chipü, ini
miciţia şi nenorocirea o potü în
tuneca pe câtva timpü; în cele 
din urmă înse totuşi va afla stima 
şi încrederea ce-o merită.

Şi déca sciinţa n’ajunge, atunci 
nici simpla putere a voinţei nu e 
de ajunsü, acésta din contră va 
trebui se fiă condusă printr’o mul
ţime de împrejurări, cari suntü 
mai multü seu mai puţnm în pu-

s’o deschi4ă şi că de bună sémá nu vorü 
pricepe niol o bobă din cele ce le va 
oeti ea. Când însă Novacü rupse pe 
cetea şi când c&4u unü bileţelfi pecet- 
luifcü, pe care era sorisü negru pe albü: 
„aceste rânduri să le cetescă numai şi 
numai Petronila!“ — i se făcu bietei 
Mauereoü înaintea ochilorü, buchile şi 
rândurile bâjbăiau unele printr’altele în
tocmai ca nisce furnici şi numai greu cu 
greu îşi putu veni în fire. Totuşi la zo- 
rulft celorlalţi vîrî biletulü în sínö, îşi 
aduna tóté puterile şi începu a împăr
tăşi cu glasü tremurátorü şira de şirO 
oucemicilorü săi ascultători.

Pavelü scriea, cátü a suferitü, când 
l’au ímbrácatü cătănesce şi nu l’au mai 
l̂isatâ să se íntórcá acasă, se închina la 
ai sői ou sănătate şi le mulţămea din 
adénculü inimei pentru buna crescere, 
oe i-o dăduseră.

Bunica cerú să-i cetescă fie-care 
partiă de câte doué séu trei ori şi cănd 
îetronila înoeta, se puneau cu toţii pe 
plânsQ, aşa încâtă cetitorea era silită să 
le dea vreme ca să-şi potolescă laorimile. 
Ba vorbindü adevărata, fata însăşi avea 
lipsă, din când în când de vr’o câteva 
olipite, ca să-şi ştergă ochişorii, ca să-şi 
•dobandésoft glasulü din nou.

terea nóstra, mai multü înse prin 
noi înşine şi nu numai în afaceri 
importante, ci mereu şi neíncetatü. 
Căci când e vorba de desvoltarea 
nóstra morală tóté suntü însem
nate ; şi fiă numai un firü de 
pérü, elü îşi aruncă umbra sa. 
Nimicü nu este mai fatalü decátü 
a te conduce după cuvintele: o- 
dată ca niciodată; din contră ne 
admoniaza Ovidiu cudreptü: prin- 
cipiis obsta. Se fimü tari şi se 
stámü tari, căci fiă-care lucrare, 
fiă-care gând, fiă-care simţO eser- 
cită o influinţă neevitabilă asupra 
întregei nóstre vieţi. Şi unde 
lipsesce fidelitatea în lucrurile mici, 
atenţiunea faţă cu lucrurile cele 
mai neînsemnate, acolo puterea 
spirituală, basa ori-cărei hărnicii, 
póte deveni o adevărată urgiă. 
Conscienţiositatea este care face 
pe bárbatü. Acésta o scia iórte 
bine şi Cromwell, când a cerutü 
dela pariamentü se-i dea în locü 
de ómení plătiţi cu soldă, răs- 
boinicî adevăraţi „bărbaţi cari se-şi 
facă o consciinţă din faptele loră.“

Şi mai puţină decátü simpla 
putere, fiă a cunoscinţii, fiă a 
voinţii ne póte sprijini în împli
nirea datoriei nóstre puterea ba
nului. Am arátatü deja mai süsü 
că bogăţia de obiceiu produce vi
ţii, pe când virtutea cresce mai 
bine în páméntulü sărăciei séu 
al posesiunei fórte moderate.

Cea mai bună avere este şi 
remâne caracterula, care se înte
meiază pe fidela împlinire a da
toriei şi se întregesce şi se întă- 
resce printr’énaa. (ya urm a.)

Nutrirea copiilorü începând dela naşcere.
Precum alte popóre, aşa şi noi 

Românii, trebue se scimü, că nu
mai aşa vomü puté forma o na
ţiune puternică şi numérósá, decă 
vomü îngriji, ca persónele tinere 
încă în frageda lorü vi0ţă se fiă 
bine îngrijite şi crescute după re- 
gulele higienice, ce le pretinde 
corpulü omenescü.

Dintre datorinţele cele nume- 
róse ale cresoerei copiilorü, celü 
dintéi locü ílü ocupă n u tr ir e a .

In anulü celü dintéi după nas- 
cere nutreméntulü celü mai natu- 
ralü este laptele. Laptele póte se 
fiă dela mamă, dela doică, ori şi 
dela váci séu dela alte animale 
de casă.

Intre laptele mamei şi între

Le vestea mai departe fl&căula, că 
din mila lui Dumne4eu se află sánétosü 
şi că neíncetatü se deprinde cu armele. 
Că împotriva duşmanilorfi nu fusese înoă, 
dâră cutncă aşa a priceputa, că acolo 
la bătae atâta amarü de ómení îşi 
pierd vieţa de nu se póte spune, şi că 
elü aştâptă din di îu 4* trimisü
în focü şi că nu scie ca pământula ce 
se va alege de dânsula.

Aice eră începu văietura obştâscă, 
care crescu din ce în ce mai tare, când 
Petronila urma cu cititulü: „póte că nu 
voiu ave parte să vă mai vé4ü pe lumea 
asta, dreptü aceea ertaţi-mă, vő rogü, 
décá v’am greşita cu ceva. Eu cată sé 
mé gátescü de ciasulü morţii“.

Ca încheiere îi îndemna Pavelü să 
nu-şl amărescă inima pentru dénsulü, ci 
să se róge numai lui Dumne4eu, precum 
se rogă şi elfi pentru ei. Le mai <Ş.io©a, 
ca să-i sorie şi ei cátü mai curándü şi 
cátü mai mai pe la rg ü ; tot-odată le 
spunea, cum trebue trimisă scrisórea. Le 
poftea la toţi norocü şi sănătate, nu- 
mindu-i pe toţi cu numele şi nelăsânda 
afară nici măcară pe Luca şi pe Mateiu, 
şi le făgădui, că va rămânea în veci alü 
lorü nepotü, fiu şi prietinü.

Ténérü şi bătrâna era fármecatü de

celü de animale înse este mare 
deosebire. Laptele dela mamă e 
celü mai potrivită nutreméntü pen
tru copilü. In elü se cuprindü tóté 
acele părţi chemice, din care se 
compune sângele, sucurile şi or
ganele vitale ale corpului. Părţile 
nutritóre ale laptelui dela mame 
aşa suntü împărţite, íncátü ele 
uşoră potü fi mistuite chiar şi prin 
cele mai slabe organe ale copi
lului.

Laptele dela mame se com
pune din următorele părţi che
mice :

Intr’o sută de părţi de lapte 
femeescü se cuprindü:

apă . ............................ 89.0 părţi
z a h a r ü ..........................4.80 „
grăsime (untö) . . . 3.00 „ 
caseinü (albuştt). . .  3 50 „ 
săruri diferite . . . .  0.20 „

la olaltă 100.00 părţi. 
Acéstá composiţiă a laptelui în 

decursulü alaptărei se schimbă, 
amăsurată recerinţeloră trupeşei 
ale copilului. Dela 9 luni încolo, 
părţile nutritóre scadü, pe când 
cele apatóse se sporescăţ prin ur
mare de aci încolo nici nu mai 
corespunde cu pretensiunile nu
tritóre ale băiatului.

Dintre părţile aci amintite, 
caseina, care este unü íelü de al- 
bumină, prin mistuire contribue 
la sporirea sângelui, la formarea 
ţesăturiloră şi la desvoltarea or- 
ganelorü. Untulü şi zaharulü ser- 
vescü pentru formarea căldurei şi 
a puterilorü de mişcare. Sărurile 
diferite întărescă osele. Apa, spo- 
rindă fluidităţile corpului, ajutoră 
mistuirea.

Nutreméntulü celü mai bunü 
alü nou născuţiloră fără índoélá 
este laptele dela mamă. Fiă-care 
mamă sanétósá are îndatorirea de 
a-şî alăpta însă-şî copilulü séu. 
Numai laptele mamei are puterea 
de a da copilului o desvoltare cum 
se cade. Numai acesta ílü póte 
scuti pe elü de numărosele bole 
primejdiósé, mai cu sémá de ne- 
mistuire şi de diareă, cari în anulü 
primü alü etăţii răpescă cele mai 
multe jertfe din grupa numerósa 
a copiilorü.

Nu-i permis ü sé alapteze o 
mamă seu o doică, care e bol
navă, care sufere pentru pildă de 
hectică, de scrofulă, de lingóre, 
de stropşală şi de sifilis (frânţă.) 
Aceste bólé trecü la copii şi le 
periclitézá vi0ţa.

Când o mamă din diferite cău
şe nu-şî póte alăpta ea însa-şi co-

scris6rea voinicului. Cu toţii voiră să o 
mai audă încă odată şi acuma îi veni 
rânduiţi lui Luca. Bătrâna-şi făcea cruce 
şi ţinea una, că 4ău, totft s’a schimbată 
lumea, când cetesce elfi scris6re străină 
ca pe apă, una băiata eşita din scutece 
abia de erl, alaltăeri. Acum pe Luca îlft 
lăuda ea oum îlii lăuda, deră de pri- 
eopsela nepotului său nu se pute mi
nuna în destulă.

„Ce scrisore, Ddmne, ce scrisore!“ 
striga din răsputeri săraca babă „câta 
sunt de bătrână şi lucru cinstita ca ăsta 
n’am mai vă4uta. Mărgăritara, nu alt
ceva. Pare că e căzania din Vinerea 
patimilora, încâta şi petrele trebue să 
verse lacrimi, — Ce scris6re, ce sori- 
sore! u

Acum unii erau de părere, că Pe- 
trolina să le citescă şi hârtiuţa ce o 
ţinea ascunsă. Fata se roşi ca para fo
cului deşi ea singură nu scia pentru ce, 
şi le răspunse, că pe bileta stă scrisa 
negru pe a lba : „aceste rânduri să le ce
tescă numai şi numai Petronila!“

Bunica fu cea d’intâi, care se lăsa 
după p ăra ; ea 4,se:

„Dâcă Pavela vrea aşa, apoi n’avema 
ce face. Citesce tu singură hârtiuţa ce 
ţl-a trimis-o, căci cine scie ce-ţi va fi

pilulü ei, nutrirea mai bine se va 
duce în deplinire prin doică. Nu
mai acea femeă póte fi doică, 
care este deplinü sănetosă, ceea 
ce medicii o potü constata. Bună
tatea laptelui dela o doica se póte 
cunósce de acolo, că copilului îi mer
ge bine şi e sănetoru. Copilulü 
slabü, palidü şi réu hranitü, dove- 
desce, ca mama ori doica lui nu 
este sănet0să.

Intre timpulü de nascere alü 
doicei şi între etatea copilului, ce 
voimü a-lüalapta sé, nu fiă mai ma
re diferenţă 3—4 septemâni. Lap
tele dela o doică, care a născută 
mai de multü, conturbă mistuirea 
regulată a copilului mai tínerü, 
produce vărsături şi urdinărî. Pen
tru unü copilü în versta înse eo- 
răspunde o doică, care a născută 
mai de curéndü.

Pe lângă sănetatea deplina 
dela o doică se mai recere se fiă 
curată, cu buburuze de ţiţe bine 
formate, fără rane şi fără crepă- 
turî şi'în  fine să aibă lapte de a- 
junsü pentru nutrirea recerută a 
copilului. Muierile, cari au petre- 
cutü mai multe nascerî, fiindcă 
sciu tracta mai bine cu băeţii, 
suntü mai bune de doice, decátü 
cele ce au náscutü întâia-0ră.

îndată după nascere, copilulü 
n’are trebuinţă de nutreméntü. La 
suptü se pune numai peste 5—6 
óre după nascere, adecă după ce 
şi-a ímplinitüprimulü somnü, atátü 
de folositorü pentru elü, şi după- 
ce mama lui s’a recreatü de obo- 
séla nascerei. Décá copilulü se 
deşt0ptă mai curéndü, décá plân
ge, séu e neliniştitfl, e semnü, că 
nu e bine înfăşatti, ori că cârpele 
îi suntü ude, séu murdare. Aces
tea trebuescü delăturate.

In acestü timpü de odihnă se 
facü greşelile cele mai mari din 
partea Románcelorü nóstre. Fe
meile nepricepute esplică neliniş
tea copilului cjicéndü, că e flă
mând ü şi îndată ílü îmbulzescă 
la ţiţă. Altele credü, că nou năs
cu tulü are trebuinţă de a se cu- 
răţi la stomachü şi pentru ca se-lu 
linişt0scă, îi dau numai decátü 
herbateurî ori sirupurî purgative. 
A da nou născuţilorfl astfelü de 
medicamente este cea mai mare 
nebunia. Din purgativele acestea 
ei capătă mătrici şi curéndü trecü 
din viâţă. Pentru curăţirea copi
lului, celü mai bunü mijlocü este 
laptele mamei-sale, care în filele  
prime după nascere apare în for-

dândă de scire. Dómne feresce să ne 
băgăma noi nasul a unde nu ne ferb© 
óla. De bună sâmă îţi va fi soriindă ceva 
despre ale casei.“

In adevără toţi credeau, că flăcăulft
o ruga pe Petronila să facă bine şi să 
dea mână de ajutora bătrânei şi lui No* 
vacü; prin urmare îl dădură fetei bună 
pace şi o lăsară să se duoă acasă, ca 
să-şi citéscá scrisórea.

Ceilalţi ai Petronilei mai rămaseră
o lâcă, să mai povestesoă despre P a
vela. Numai Luca şi Mateiu o însoţiră, 
dór fiindu-i somnü cum ajunseră acasă, 
băieţii se ’nchinară şi se puseră la o- 
dihnă.

V.
Nepoţica lui moşa Voina aprinse o 

aşchiă de bradü, pe care când o ţinea 
în mână, când o punea pe masă, spriji- 
nindu-o de-o ulcică. In chipula acesta 
îşi făcu lumină. Apoi se puse cu tota 
sufletula ei pe cetanie. Cine ar fi pri
vit-o în aceste clipite, uşora ar fi pu
tută cunósce din ala ei obraza, din gu
riţa şi din ochişorii ei, ce-i scrisese 
flăcăula.

Voma ceti şi noi sorisórea lui Pa
vela, nu este tocmai lungă şi chiar déo&
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mă de corastă şi astfelu avendă 
grăsime în abundanţă, are e- 
fectă purgativa şi curăţa spur- 
culă din maţele copilului.

Este adevératü, ca în cele 24 
de ore după nascere încă nu s’a 
pornită lapte la mamă, dér pen
tru aceea copilulü trebue pusü re
gulaţii la sînulă ei. Suptulă copi
lului, ca o anumită iritare, aduce 
în mişcare mai viuă circularea 
sângelui în ţiţe şi laptele se por- 
nesce mai curendă.

S. Stoica,
medicü.
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Gunoiului.
III.

Grajdulă încă este de mare 
îusemnătate pentru producerea u- 
nui gunoiu bună, decă grajdulă 
e podită bine cu scânduri şi are 
canală (scocă) pentru scurgerea 
udului, seu decă e bătucită cu 
pămentă cleiosă, prin care se nu 
p6tă străbate udulă; decă păreţii 
şi ferestrile încă suntă bine îngri
jite, ca se nu se producă curente 
de aeră prin grajdă: atunci gu- 
noiulă produsă într’ună astfelu de 
grajdă este celă mai preţiosă.

Grămada de gunoiu trebue aşe- 
4ată în apropierea grajdului; ea 
se face în formă rotundă, lungă- 
reţă, seu pătrată. înainte de a 
se aşe4a gunoiulă, se face o gropă, 
afundă dela o jumetate de metru 
pănă la ună metru; iundulă a- 
cestei gropi se pardosesce cu petra, 
seu se bătucesce pămentă cleiosă 
în ea. Lângă grdpa de gunoiu 
de cătră uşa grajdului, se sapă şi 
pardosesce altă grdpă mai afundă 
în care se p6tă scurge udulă din 
grajdă şi mustulă gunoiului. Din 
acea gr6pă apoi se aruncă în timpă 
de secetă în fiă-care 4* mustă din 
acela pe grămadă, ca se nu se 
putre4escă prea curendă. Totdeuna 
când se aruncă gunoiu prdspetă 
din grajdă pe grămadă, acesta 
trebue bătucită şi ţinută în ne
curmată jilăvelă.

Grămada de gunoiu trebue tă
cută la ună locă mai scutită de 
venturî şi de sore, ca se nu eva
poreze materiile nutritore din ea, 
şi e recomandabilă să fiă plantată 
în apropierea ei câte ună frăgară 
(dudă), seu altă pomă roditoră, 
care pe timpă de secetă se-i ţină 
de umbră şi recdre.

Suntă încă mulţi între eco
nomii noştri de vite, cari nu-şî 
facă grăme4î regulate de gunoiu; 
suntă mulţi, cari lasă gunoiulă de 
se muce4esce în grămadă, eră 
mustulă se scurge pe uliţă: aceia 
se asâmănă nebunului din poveste, 
care aruncându-şî punga cu banii 
într’ună rîu, strigă în gura mare, 
că elă mdre de fóme.

Gunoiulă ori că se transpórtá 
pe agrii în stare prdspetă, adecă 
cum se scóte din grajdă, ori că se 
transpdrtă dupa-ce s’a putre4ită 
în grămadă. Gunoiulă prdspetă 
are ună efectă îndoită asupra sé- 
menăturiloru; elă îngraşă agrulă 
şi prin putre4irea lui încăl4esce 
şi topesce unele minerale trebuin- 
ciose la desvoltarea semenături- 
loră. Gunoiulă prdspetă nu e re
comandabilă la semenăturile de 
grâu, căci conţine nisce ciuper- 
cuţe de bureţi, cari atacândă gră
unţele séu bobulă de grâu, îlă 
facă de produce tăciune.

Gunoiulă putre4ită îngraşă pa- 
mentulă mai tare, decâtă celă 
prdspetă; elă înse are ună efectă 
mai trecătoru, deórece în ală doi
lea ană de recoltă, abia se mai 
potă simţi urmele lui.

Atâtă gunoiulă prospetă, câtă 
şi celă putre4ită, după-ce se trans
portă pe agrii, se întinde numai 
decâtă, éra agrulă se ară îndată, 
ca gunoiulă se ajungă umedă în 
pămentă, pe care se-lă pdtă în- 
căl4i şi nutri. Déca agrulă nu 
se póte ara îndată, gunoiulă se 
face grăme4î pe agru, în mărime 
de câte ună cară una, şi aceste 
grăme4î se acoperă cu pămentă, 
ca se nu evaporeze amoniaculă 
din ele.

Unii din agricultorii noştri facă 
din câte ună cară de gunoiu, dusă 
pe agru, câte 8— 10 grăme4idre, 
pe care apoi le lasă uitate în ar
şiţa sórelui, espuse venturiloră şi 
ploiloru, pănă ce se scurgă tdte 
materiile nutri tőre din gunoiu; 
prin o asemenea procedură sco- 
pulă gunoirei nu se póte ajunge 
nici măcară pe jumetate. De a- 
ceea şi au4imă adeseori 4ic®n(iu' 
se: „am dusă atâtea şi atâtea care 
de gunoiu şi totuşi am avută ună 
culesă seu secerişă slabă!“

Cu câtă ună agru este mai 
sterilă, cu atâtă ’i se dă mai multă 
şi mai desă gunoiu, şi cu câtă a- 
cela este mai roditoră, cu atâtă 
’i se dă mai puţină şi mai rară.

Cantitatea de gunoiu, ce trebue 
pusă pe ună agru sterilă de ună 
hectară, se calculeză de regulă la 
60 pănă la 80 de care.

Gunoiulă se transportă pe a- 
grii de comună înainte de efep- 
tuirea semenăturiloră; elă se mai 
pdte transporta înse şi după se- 
verşirea acelora.

Pe la noi s’au dedată agricul
torii a întrebuinţa la gunoirea 
pământului numai gunoiulă vite- 
loră, în alte ţeri, unde agricul
tura stă pe o treptă mai înaltă, 
se mai întrebuinţeză încă şi ma
teriile fecali, găinaţulă etc., eră 
mai anii trecuţi s’a inventată în 
Francia ună gunoiu minerală, nu
mită gisimentă, prin gunoirea că
ruia se ajungă aprdpe totă acele 
resultate, ca şi prin gunoirea cu 
gunoiulă viteloră.

Gunoiele mineralice, cum e : 
cenuşa, sarea, varulă, ghipsulă 
etc. se transpdrtă pe agrii de co
mună după efectuirea semenatului. 
Cenuşa este celă mai preţiosă 
gunoiu mineralică, deorece ea con
ţine materiile, ce plantele le-au 
absorbită din pămentă în decursulă 
vegetaţiunei loru. Şi aci se ade- 
veresce principiulă că „în natură 
nimică nu se perde, nimică nu 
se creeză, ci totulă este numai o 
transformare şi deplasare continuă 
a materiei şi a forţei.“ La acestă 
principiu ar trebui se reflecteze 
mai adese-ori şi agricultorii noştri.

Agricola.

MULTE SI DE TOATE.
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Reguli de founăcuviinţă In secululü alü 17-lea.

La anulü 1640, când archiducele 
Wilhelm Leopold a ínvitatü la masa sa 
mai mulţt ofioerl staţionaţi în oastrele 
militare din Yiena, mareşalulti eurţii s’a 
vécjutü silitü a esplioa următorele reguli 
de bunăcuviinţă, din oarl se póte vedé, 
cátü de înapoiată în cultură era lumea 
pe atun I :

„Maiestatea Sa cesaro-regescă s’a 
índuratű a se deoide, ca să învite la 
masa sa pe mai mulţi dintre ofioerl; 
deşi la diferite ocasiunl în timpulü cátü 
aţi petrecuta aici, am avutü adese-ori 
ocasiunea de a mă convinge, că cea mai 
mare parte dintre oficeri atátü aici, cátö 
şi între sine se portă în modö cultü, 
bărbătesce, cavaleresce şi urbanü, totuşi 
avéndü în vedere pe acei domnişori ne
ciopliţi, a cárorü purtare lasă destulü de 
doritü, aflu de lipsă a recomanda tutu-

rora spre luare aminte următorele re
guli de masă („mensur regulaire“), pre
cum urmeză:

1) Pentru cinstea Maiestăţii Sale, 
fiă-care trebue să se înfăţoşeze cu ar
mele şi cu curelele curăţite, în rocii şi 
cu oisme curate şi în stare de trezviă,

2) La masă nu trebue să te legeni 
cu scaunulQ şi pici orele nu trebue să 
ţi-le întinai pe sub masă.

8) Nu trebue să bei după fiă-care 
bucăturâ, căci prin acâsta omulfi se sa
tură curendă; după fiă-care mâncare 
trebue să bei paharulft numai pe jumă
tate şi înainte de a bea, omulG trebue 
să-şî stergă gura şi mustaţele.

4) Nu trebue să te întin4i cu mânai 
în tăierii, nici să arunci osele îndărătii 
lâagă scaunQ, ori sub masă.

5) Omulti nu trebue să-şi lingă de
getele, să scuipe în tăierii, seu să-şi sufle 
nasulfi în pâncjătură, ori să şi-lii ştergfc 
cu ea.

6) După oe isprăvescl ou mâncarea, 
nu trebue să bei ca ună dobitocă, aşa 
ca omulii să cadă de po scaunQ, seu să 
nu fiă în stare a se scula dela masă şi 
a se depărta de-a dreptulfl.

*
Duelurile In Italia

Mania duelurilorG face progrese în- 
spăimentăt6re în Italia. Dovadă faptulii 
următorii: La deschiderea sesiunei, mi- 
nisterulii justiţiei va fi silita să ceră ca
merei autorisarea de a urmări 17 de
putaţi acusaţi d’a se ii bătuta în duelâ. 
Printre ei este şi generalula G-andolfi.

Trageri la sorţi.
Losuri de statü delei 1860 , 2 Nov. 

ser. 125 180 421 487 559 675 734 76»
1104 1210 1245 1324 1525 163 3 2082
2484 2550 2595 2727 2884 2914 2981
3085 3143 3187 3356 3509 3733 3854
4025 4146 4190 4487 4588 4698 4724
5176 5273 5327 5344 5590 5727 5739
5885 6078 6114 6366 6436 6563 6811
6917 7186 7337 7490 7514 7551 7572
7598 7869 7884 8025 8069 8135 8144
8516 8541 8549 8553 8612 8676 8817
8842 8886 8900 8960 8984 9163 9286
9343 9395 9440 9460 9558 9787 9889
10175 10216 10391 10469 10506 10611
10791 10897 11059 12521 12800 12966
13066 13075 13623 18861 13869 13962
14220 14351 14408 14474 14981 15172
15355 15418 15518 15569 15662 15673
15953 16048 16205 16371 16558 16745
16768 16822 16843 16876 16917 17065
17300 17395 17640 17650 17780 17972
18053 18073 18285 18404 18421 18473
18484 18595 18781 18884 18899 19078
19103 19126 19442 19645 19765 19833

cuprinsulü ei nu ar fi de totü nou, de 
bună sémá cbipulü, în care este alcă
tuită, nu trebue trecuta cu vederea.

Étá-o, din cuvénta în cuvéntü:
„Dragă Petronilo!

De multe ori aveama de gândQ să-ţi 
spună o vorbă; dér ciorile!, pare că era 
una făcuta de nu. puteama să-mi des
chidă gura nici íntr’unü chipö. Nu sciu 
sfiéla să fi fostü séu vr’o altă istoriă, 
destulü că rămăseiu cu vorba nespusă şi 
aşa mă apuca clipita, în care fuiu luata 
la cătane.

Acum mă pregátescü de plecata la 
răsboiu, unde, vei fi sciindü şi tu, că 
este şi mórte şi viâţă, şi n ’aşi vrea — 
ferit-a Dumnecjeu! — să mă prăpădesca 
fără să-ţi împărtăşesca ce aveamü, ce 
amü şi ce voiu avé la sufletulü meu câte 
4ile voiu mai trăi.

Petronilo!... Te... iubescü cu o iu
bire, pe care n’am mai simţit - o faţă 
cu nimenea pe lume. Pe bunica, pe 

 ̂taica, pe maică-ta, pe moşa Voina şi pe 
fraţii tăi îi iubescü, deră cu totulü în- 
tr ’altü felü. Pe tine te ama neîncetata 
la inima m ea; clnmj nóptea mă gándescü 
la tine şi nu sciu cum mi-se pare, că 
n ’ar fi pe lumea lui Dumnezeu mai mare 
fericire, decâtă când amü fi pururea îm
preună. Şi, de-aşi sci, că tu nu-ţi 
aduci totü asemenea aminte de mine, 
m’aşl prăpădi şi nu altceva. Drepta a- 
ceea iubita sufletului meu, fiă-ţl milă de 
tinereţele mele şi pástrézá-ml dragostea 
pănă mă voiu íntórce acasă.

Nu uita să-mi scrii vr’o câteva rân
duri, în care să-mi areţl ce hotărîre ai 
luată, ca se sciu ce viitora să-mi alega. 
De-mi vei trimite veste, care să-mi în- 
călcleseă inima, să scii, că-mi voiu pune 
nădejdea’n Dumnecjleu, îmi voiu oţeli pu
terile şi voiu îndura cu răbdare tóté nă
cazurile, ce ar pute să ca4& pe capula 
meu. Crede-mă — îţi jurü pe totii oe 
amü eu mai scumpü pe lume, pe sufle
tulü meu, pe partea mea din raiu, — 
că nu-mi voiu schimba niciodinioră sim
ţirile şi nu te voiu înşela nici íntr’unü 
chipa. De cumva voiu avé norocü să 
scapü téférü din bătae, să scii, că cum 
voiu sosi acasă, te voiu cere negreşitO 
de la ai tăi şi astfelü de vei voi tu> ne 
vomü uni pentru totdéuna. De cumva 
însă a fi să peiu prin locurile străine,... 
să nu grăesca íntr’unü ciasü rău..., să 
scii, că nu voiu muri supărata, de 
őre ce crecja, că totuşi va mai fi unü 
locű, în care vomü pute petrece împreună.

încă odată, iubesce mă, dragă Pe
tronilo, íngerulü meu, sufleţelula meu, 
precum te iubescü şi eu pe tine.

Ala tău pănă la mórte şi după mórte.
Pavela“.

„Nu-ţl uita de sărmana bunică şi 
de taica!, Te voiu despăgubi la întor- 
cere cu prisosinţă pentru tóté ostene- 
lele, şi de bună sémá ceea ce nu voiu 
puté face eu, va împlini cela de süsü 
cu prea puternica sa mână. Năframa ce 
mi-ai dăruit-o la PascI o portü ou mine 
şi o pástrezü ca pe ochii din capü. 
B&gă de sémá, te rogü, să nu-mi facă

hainele molii. Mă ínchinü la toţi cu multă 
sănătate,... eră câta te privesce, értá mă, 
d0că-ţl trimită cea dintâi sărutare. Nu
mai prin scrisóre, nu altcum“.

Isprávindü cu cetitulü, Petronila 
apropia hârtia de buze şi o săruta cu o 
căldură nemai obicinuită pănă atunci. Ar 
fi în stare să o mănânce. O stringea a- 
cum la piepta, acum la inimă cu atâta 
putere încâta mă mira, cum nu şl-a 
rupta vre-o costă în foculă ei cela 
grozavü. Aşchia era pe sfârşite şi acum 
flacăra mai mai că atingea de masă, 
dér de unde să se misce fata nóstrá; 
din partea ei putea să ar4ă casa cu to- 
tula. Ce voia să mai scie ea din lumea 
din afară, când simţea în láuntrulü său 
cea mai fericită lume, cea mai bogată 
de farmece şi de minuni ! Din nou în- 
cepú se citéscá ínveselitórea scrisóre, fiă 
care cuvéntü ílü înghiţea cu o sete ne
spusă şi-lti rostea şi din graiu, întocmai 
ca íntr’unü dulce visü de diminétá; cu 
unü cuvéntü se simţea într’o stare mai 
ciudată decátü ori şi când în vieţa ei.

Numai când au4î că ai săi se în- 
torcü acasă, asvérli în cuptorü aşchia, 
care lăsase urme pe masă; ascunse bi- 
letula în sîna şi se puse în ghenunchi, 
ca să-şi facă rugăciunea din ’nainte de 
culcare.

Nu e greu de gâcita, că numele şi

chipula lui Pavela se amesteca printre 
wtatalü nostru“, şi „sfinte dumnezeule“ 
şi „acum slobozesce“, de nu se mai în
ţelegea nimica din totă închinăciunea. 
Mereu începea fiecarea rugăciune dela 
începută şi numai cu greu cu greu o 
scóse însferşita la căpătâiu. Cu totulü 
altfelü merse când rosti vre-o câteva 
cuvinte pentru Pavela. Cu atâta focür 
cu atăta frumseţă şi cureţeniă de inimă 
fu. însoţită acestă rugáciune, íncátü de 
bună sémá a trebuita să pătrundă pănă 
susa, deasupra norilora. In aceste clipita 
i-ar fi plăcCta să-i spue iubitulü său şi 
din gură aceea ce-i scrisese pe hârfci& 
din parte-i se simţea în stare să răspund* 
flăcăului fără pica de sfielă.

Ce n’ar fi data, sărmana, să fiălângft 
elü şi să-i liuiştâscă sufletulü afcunul în
dată! Dér deocamdată acésta era peste 
putinţă şi trebuea să se márginéscá nu
mai la sorisü. Insă cu pusulü pe hârtiă 
nu avea să mérgá totü aşa de lesne ca 
şi cu graiulü viu. Trebuea să se gándéscl 
mai întâi şi mai întâi cátü mal bine, apoi j 
să íncépá cu scrisulü. Se munci ea cu 
gándulü totă nopticica, cu tóté acestea;
o apuca diminâţa fără să se fi hotărîtii- 
la vre-unü felü.

(Va urma'. I. Urban Jarnik. r.
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19872 19881 18891 19931. Tragerea ur 
mâtore la 1 Febr. 1892.

Crucea r. ung. 31 Oot. Ser. 135/64 
145/77 336/26 390/78 416/75 456/92 
548/91 680/22 840/98 956/65 1077/47 
1172/35 1332/12 1361/501488/65 1547/64 
1673/57 1694/45 2149/602154/ 4 2356/70 
2668/52 2775/91 2945/873102/20 3223/44 
3645/27 3703/44 3816/263904/66 4331/60 
4838/45 4395/37 4572/614593/12 4852/87 
4923/32 5046/70 5313/595707/46 5728/53 
6861/96 5916/59 5917/715984/92 6056/65 
6176/76 6403/96 6690/85 6733/79 6744/81 
6767/99 6913/10 7054/85 7065/39 7119/43 
7222/18 7589/15 7601/98 7616/67 7717/77 
7975/73

In amortisare ser. 122 215 308 454 
918 1222 1341 1607 1629 1671 1736 
1838 2516 2980 3266 3577 3967 4271 
4563 4619 4778 4900 5095 5467 6133 
€247 6904 7149 7848
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lirsaflemărfar!linBndanesta delà 3 Nov.. n. i89 i

SSminţe

Grâu Bănăţenesc* 
Grâu dela Tisa 
Grâu de Pesta 
Grâu de Alba-regala 
Grâu de Bácska 
Grâu ung. de nordâ

SSminţe vechi 
ori nouă

Söcarä
Orzü
Orzù
Orzü
Ovësü
Cucuruzù
Cucuruzü
Cucuruzù
Hirişcă

Producte div.

Sem. de trif.

Oleude rap. 
Oleu de in 
Uns. de porc

Slănină

88u ”
Prune

Lictar*

Nuci 
Gogoşi

Miere”
Ceară 
Spirtti

soiulü

nutreţ* 
de vinars 
de bere

bănăţ. 
altü soiu

80
80
80
80
80

e8

O s,
70-72
60-62
62.—
64.—
89.41
75
73

Preţuiţi per 
100 chilogr.

delà I pănă
11.15 
1 1 .1* 
11.10
11.15
11.15

11.D5
11.85 
11.30 
11.35
11.85

Preţulu per 
100 ehilgr.

dela
10.10
6.25 
6.8C
7.50
6.25
6.50 
6.44

5.65

pănă
10.‘<J5
6*60
7.30
8.90 
6.50
6.55
6.55

5.90

S o i U 1 Ä
Curaulű

dela p&nâ

Luţernă ungur. 44— 4 8 .-
francesă —.—

roşiă 52— 55.’-
rafinat* duplu 37-50 38.—

6-75 7.—
dela Pesta 55-50 57.5C
dela ţără ------ _#__
sventată 48— 47!—
afumată 54— 56.—

din Bosnia în buţl 
din Serbia în saci

37* 3 8 .-

slavon* nou 
bănăţenesc* 
din Ungaria 
ungurescl 
serbescl

17-75 18.25

brută 2? — 80.—
galbină strecurată 32-~ 33 —
de Rosenau 138. 140.brut* 20-75 21.25
Drojdiuţe de spirt 21-75 22.25

Têrgulû de rîmători din Steinbruch. La 1
Nov. n. starea rîmâtorilorü a fostü de 131,260 
capete, la 2 Nov. au întratü capete şi 
an eşita 2632 rëmânêndü la 3 Nov. unü nu- 
môrù de 128698 capete. — Se notézâ: marfa un- 
jfltâcă veche, grea dela pănă la cr. 
surii mguréscd tineră grea dela — cr. pănă la 
46- cr., de mijlocit dela 46 cr. pănă la 47— cr 

dela 45— cr. pănă la 46— cr. — Marfă 
grea dela 43 pănă la 44 cr. — de 

dela 43 cr. pănă la 44 cr. u§6ră dela 
48- cr. pănă la 45 cr. — Marfă de România

de Băkony grea dela — cr. pănă la — cr. tran 
sitto mijlocia grea dela — cr. pănă la — cr 
nsë transito uşâră dela — cr. pănă la — cr 
transito dto ţep<5să grea dela — cr. pănă la — 
cr. transito mijlociă dela — cr. pănă la — cr 
Marfă 8êrbéscà grea dela 44—45 cr. tran 
sito, mijlociă grea dela 43—44 cr. transito 
uşdră dela 42—44 cr. Porci îngrăşaţi de unü 
anü dela — cr. pănă la — cr., îngrăşaţi cu 
cucuruzü dela — cr. pănă la — cr., îngrăşaţi 
cu ghindă dela — cr. pănă la — cr. Cântăriţi 
la gară cu 41/s.

Bursa din Bucurescî din 3 Novembre.

" V s tlo r x

Rentă română perpetuă 187b 
Renta română amortisabilă .

d t t o .............................•
Renta rom. (rurale convertite) 
Oblig, de stată C. F. Române 

idem idem . . . 
împrumutul* Openheim 1866 
Impru mu tulii Oraş. Bucurescî . 

idem idem din 1884 
idem idem din 1890 

Lmpr. or. B. cu prime Loz.fr. 20 
Credit fonciar* ruralii . . .

idem idem . . . 
Credit Fonc. Urb. din Bucurescî 

idem idem . . . .  
idem idem . . . .  

Credit Fonc. Urban din Iaşi. . 
Oblig. Casei Pensiunilor fr. 300

Banca Naţion. uit. div. 83.— 
Dacia-România uit. div. 30 lei 
Naţionala de asig. uit. div. 32 lei 
Banca Rom. uit. div. fr. 15.— . 
Soc. Rom. de Constr. uit. div.51. 
Soc. Bazalt. Artif. uit. div. lei 30 
Soc. Rom. de Hârtie uit. — 
Soc. de Reas. uit. div. 151. aur 
Societ. de Constr. uit. div. . . 
Societ. de Hârtie uit. div. . .
Agio în B u r s ă .............................
Rubla de h â r t i e ........................

Banca Naţion. a României .
Scompt............................................
Avansuri pe e f e c t e ...................
vansurl pe L ing o u ri...................

6%
5°/o
4%
6%
6%
4%
8°/o
5%
5°/n

7%
5%
7 %
6%
5 %
5%
10 fr 
V. N. 
500 
200 
200 
500 
250 
250 
100 
200

5°/o
G°/o
6%

cnmte

9 9 .'/î 
97.74
83.7*

H».»/*

93.7, 
95.

99-74 
103.— 
102-— 
93.3/4 
84. V2 

2 75 .-

1495 
371 7  
375.-

Cursulü losurilorű private din 3 Nov.

Basilica
Creditü . . . . 
Clary 40 fl. m. c. . 
Navig. pe Dunăre . 
Insbruck . . . . 
Krakau .
Laibach .
Buda .
Palffy . . . . 
Crucea roşie au str.. 

dto ung. . 
dto ital.

Rudolf
Salm
Salzburg . . .
St. Genois
Stanislau . . . .  
Trieitine 47o% 100 m. c.

dto 4°/0 50 . 
Waldstein 
Windischgrätz .
SerbescI 3°/0

dto de 10 franci 
Banca h. ung. 4% .

cum p. v inde
6.35

184,75
52.75 

120.—
23.25
22.
22.—
53.50
52.50
16.75 
11.— 
12.
19.50 
59.— 
24.— 
61.—
27.50 

130.—
59.— 
36.— 
48 —
37.75

113Í50

6.8 
185. >5 
53.75 

123.—
24.25
22.50 
28*
54.50
53.50 
17.20 
11.35 
12.70 
20.55 
6 0 .-  
25.— 
63.— 
24.5C

133.—
61.—
37.-
49.—
38.25

114«—

Cursulu pieţei i$raşovil
din 5 Noemvre st. n. IB91. 

fSftncnote românescl Cump, 9.29 Vând. 9.32 
Argintii romănescii - „
^apoleon-d’orî - - „ 
uire turcescl * - „
Imperiali - - - . „ 
ăalbinl . . . .  n 
ieris. fonc. „Albina“ 6% 

n n r> °̂/o
âuble rusescl - » ■ L 
tfărcl germane • - „
Discontulii 6—8% pe anii.

9 22 
9.&0
10.50
9.50 
5.40

121.—
57.40

9.27 
9.34 

10.55 
9 55 
5.45

122.—
57.75

Cnrsalu la bnrsa din Viena
din 3 Noemvre a. c. 1891 

ft«nta de aurü 4°/0 . . . . .
âanta de hârtiă5 °/0 ...................... -
mprumutulü cäilorü ferate ungare 

aurü. - - - « • • • ■ '  
dto argintü . . . . .  

(Lmortisarea datoriei cäilorü ferate de 
ostü ungare [1 -ma emisiune] - - 

lm ortisarea datoriei cäilorü ferate de 
ostü ungare [2-a emisunei] - - 

lm ortisarea datoriei cäilorü ferate de 
ostü ungare (8-a emisiune) - -

Bonuri rurale u n g a r e ......................
Bonuri croato-slavone . . . . .  
Despăgubirea pentru dijma de vinü

ungurescü ...........................-
[mprumutulü cu premiulü ungurescü 
Losurile pentru regularea Tisei şi Se- 

ghedinului • -
öulbenl împărătesei- - - . . .  
Napoleon-d'orî
îiărcl luO împ. germane - . . .  
Londra 10 Livres Sterlinge - • *

103.35
100.95

115.90
9a—

111.—

90.40
104.50

141.10

129.70
6.59
9.86

57.827,
117.73

Proprietară :
Dr. Aurel Mureşianu.

Redaotorü responsabilă interimalü :
Gregoriu Maioru.

C0NCURSÜ.
La Comitetulti subscrisa suntft va- 

off-nte trei ajutore dela societatea „Tran
silvania“, menite pentru ucenici meseriaşi 
români, cari înveţă aici în Braşovfi.

Reflectanţii au să aşternă Comite
tului subscrisil pănă la 5 Dec. n. a. o. 
urm&t6rele documente: atestată de bo
teza, atestata de sărăcie, atestată de 
şc61ă şi contractulă încheiată ou măestru.

Comitetulu Assciaţiunei pentru spri
jinirea învăţ, şi sod. rom. în Braşovă.

N. Petrescu,
preş.

Ars. Viaicu,
secretarü.

(Cu cea mai deplină încredere) se 
póte întrebuinţa ună medicamentă de 
casă în contra bólelora de stomachă, 
când sute de scrisori de mulţămire do- 
vedescă efectulă escelentö. — „B a 1 s a- 
m u l ă  de  v i e ţ ă  (Lebensbalsam) ală 
lui D r .  R os a “ din farmacia lui B. 
F r a g n e r  în Praga se bucură de aceste 
dovedi íórte numöróse, căci scrierile de 
mulţămită se înmulţescă pe fîă-care 41* 
Balsamulă de viâţă ală lui Dr. Rosa 
celă adevărată este de căpătată aprópe 
în tóté farmaciele din Austro-Ungaria.

*
*
f r

X

f r
f r
f r

Univ. Med.
Dr. Carol Flechtenmacher

se v̂ - muta cu locuinţa încependă dela 1 Decemvre st. n. 1891 încolo în

Cetate, piaţa mare, colţulu dela Târgulu 
Pomeloru Nr. 18, etagiulu I.

(Desupra prăvăliei lui Dameter Eremias, Nepoţii)
Intrarea din strada Hirscher Nr. 2. ^

Ordineză, afară de Dumineci şi sărbători, în tote dilele dela II72 pănă ^
la 12‘/a din di. fr

698,11-1.

Ajutorii grabnicu şi sigurii
pentru

SUFERINŢE DE STOIAGHU SI UE1ĂRILE ACESTORA!!
Mijloculii celii mai bunii şi eficace pentru mănţinerea sănătăţii, curăţirea su- 

curiloru precum şi a sângelui si pentru promovarea unei mistuiri bune este deja 
pretutindenea cunoscutul* şi plăcutulii

„Dr. Rosa’s Lebens-Balsam“.
Acestii balsamii preparaţii cu îngrijire din erburile alpine cele mai bune şi tă" 

măduitore s§ dovedesce ca forte folositor* în contra tuturorii greutăţllorfi de mistuire 
cârcei de stomachu, lipsa de apetitâ, rîgăelei, congestiunilord, haemorhoideloru etc. etc. 
In  urma eficacităţii sale a devenit* acestu balsamii acum uu* sigurii şi dovedit* 
m e d i e a m e n t u  d e  c a s ă  p o p o r a l u .

S t ic la ,  m a r e  c o s tă , 1  f l . ,  m ic ă  5 0  c r .
Mii de scrisori de recunoscinţă stau la disposiţiă!

FIŢÎ ATENŢÎ!!!

Farmacia „Zum

Spre a evita înşelătorii, fac* pe fiecine atent*, că fiecare sticlă cu Dr. Rosa’s 
Lebens-Balsam, care singur* numai de mine este preparat* după receta originală, este 
învelită în hârtiă grosâ albastră, care portă în lungul* ei inscripţia: Dr. Rosa’s Le
bens-Balsam din farmacia ,,zum schwarzen Adler“, B. Fragner, Prag, 205—3“ în 
limba germană, boemă, ungară şi franceză, şi cari sunt* provédute cu alăturata 
marcă a Jbrieei luată sub scutulü legalü.

Dr. Rosa’s Lebens-Balsam
Veritabil* se póte procura numai în 

3D eposit-u .l-îx  pxiE L cipa-l-u . al-vă. p rcd--u .cetox-u .l-u .i

B. F ragn er,
schwarzen Adler“

Prag 205—3.
I n  B u d a p e s t a : la farmacia I. von Török.
Tóté farmaciile din B r a ş o v u ,  precum şi tóté fármaciile mai mari din mo

narchia Austro-uugară au deposite din acest* balsam* de vieţă.

Totă de acolo se póte avea:

Alifia de casă universală de Praga
(H P ra g rer  T T r L i^ r e r s a , l - H a , - u .s s a , l 'b e )

unü medicamentü sigurü şi prin mii de scrisori de mulţămire recunoscuţii 
în contra tuturorű inflamaţiuniloru, ránilorü şi umflăturilorâ.

Acésta se ’ntrebuinţeză cu succes* sigur* la inflamaţiuni. la stagnaţiunea lap
telui şi întărirea ţîţelor* cu ocasiunea înţărcării copilului, la abscese, ulcere, pustule 
cu puroiu, carbuncule; copturi la unghe, la panariţii [ulceraţiuni la degete, la întă- 
rituri, umflături, tumórea glandulelor* limfatice, lipome etc. — Tóté mflamaţiunile, 
umflături, întărituri se vindecă în timpul* cel* mai scu rt* ; la caşuri înse, unde s’a 
format* deja puroiu absórbe buba şi o vindecă în timpul* cel* mai scurtü fără dureri.

X j c i c u / t ió re  á, 2 5  ş i  3 5  c r .
FIŢI ATENŢI!

De órcce alifia de casă universală de Praga sé imiteză 
forte des*, fac* pe fiecine atent*, ca singur* numai la mine 
se preparéza după receta originală. Acésta este numai 
atunci veritabilă, décá cutiórele din metal* galbin*, în cari 

se pune, sunt* înfăşurate în hârtiă roşiă pe care s’află tipărîtă în 9 lîmbl esplicaţi- 
unea cum sé se întrebuinţeze. împachetate şi în cartóne vinete — cari sunt* prove- 
dute cu marca fabricei de mai sus*.

Balsamü pentru audu.
( G - e l i ö r - I B a l s a - z n )

Cel* mái probat* şi prin multe încercări cel* mai temeinic* medicament* 
pentru vindecarea audului greu si spre redobândirea audului perdutü. 1 Flacon IU .

603,26—12

AUU1TŢ
I DENTISTUL D GUST |
W ţine consultaţiunî dela 9—12 şi dela 2—5 óre

TÊRGULÜ PÓM EL0RÜ No. 93
Scóterea dinţiloru cu şi fără de narcosă. 

Plombarea dinţiloru cu Cementu, argintii şi aurü.
Dinţî artificiali. 456
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Seiden-Grenadines, id?roar3 urtb farbig (audfy alle Ctd>f=
färben) 95 kr. bis fl. 9-25 p. t. (in 8̂ Qual) — „erfetuv, u-bcu
weife portos unb joÄfret bas Jabrif—Depot G. H en n eb erg  (K. u. K. ijofiieferaitt Zfu-k*Ii. 
ITtufler utngeijenb. 23riefe foftert JO fr. porto.

.-iiTfţ.'.T'.

ANOTŢ.

(ă

Subsemnatulü am onőre a aduce la cunosoinţă 
onor. publicu, cumcă în Braşovii Strada orfani* 
lorü (Seheilorü) ]STr. 5 se află

M a g a z in e le  h p 1
asortate eu totij felul ii de furi ;r c

<1, r t. *ranu. tíomr;ö, er&pü, ;/
şi shi Hering’ mari şi mici. ka îi .
(moi şi tescuite) lapardouu (laela tt.î 
mărfuri de cu ioni a le: d. e. M> 
stafide, asemenea gi lânii (ţigao . s . • * • ■- 

•î̂ crictă şi miţe, in line şî pielărie bruta ue oi şi 
vite, fiind ii totdéuna gata a vinde en gros el m  
detail cu preţurile cele mai moderate şi voiu exe
cuta comande în aceste branşe aci în Ungaria 
şi în tóté statele din Europa, câtu se póte mai 
promptü.

Aşteptându cea mai numertfsă cercetare,

îr :3J

më recomandii
B r a ş o v ă ,  Noembre 1891.

Cu distinsă stimă,

Vasile N. Bidu,

x  x  x  x  x  x X X  x  x  x  m
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0 specialitate necomparabilâ
între tóté apele minerale alcalin-acide din monarchia şi străinătate

este
supa, 3aaîaa.exsLlă, <3.e

„RÉPÁT“
oare în urma composiţiunei pre fericite a părţilora sale minerale şi a 
conţinutului estraordinarü în acid-carbonio se bucură de o valóre medi
cinală fórte mare şi de unü renume universala neîntrecutei.

Apa minerală de „ l£ é p á tu  să întrebuinţâză ca medicamentă CU 
cele mai strălucite succese în contra conturbărilorâ de mistuire, în contra 
Stărilora catarhalice a stomachului şi a organelorü respirătore, în contra 
maladielorâ rinichiloru şi a beşicei eto., are unü efectü admirabilă la se- 
creţiunea udatului şi este reounoscuta ca remediu solvatorü nepreţuibilâ.

Celü mai curatü şi binefăcătorii productü naturalii.
Ca borvizii adecă, lieiitii cu vinii.

nu se póte compara acéstá apă escelentă ou nici o altă apă minerală a 
continentului.

W  ŞampagnuM apelorü minerale.
Conforma ordonanţei înaltului ministera de interne No. B891/YIII 

din anula 1890, apa minerală de R é p á t “  este supraveghiată ca apă 
medicinală după prescripţiunile legilorö sanitare.

Veritabilitatea apei să constată prin aceea, că dopula sticlei tre- 
bue să fiă însemnata cu : „K.-Impér Répáti“. Deci sé rógá a sé observa 
acésta spre evitarea falşifioărilora prin alte ape inferióre.

Apa minerală de ţ ţ R e p â t u  se găsesce în calitate prospătă şi ve
ritabilă in depositulă subsemnatului-j asemenea şi în farmacii, în cele 
mai multe băcănii şi în tóté birturile mai notabile.

Cu totă stima
Administraţiunea isvorului 

Jo s e f  G yörgy,
662,50—38 Braşovii, Strada Michail Weiss (uliţa poştei) No. 12. j
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„Asociaţiunea de magazinu din Braşovu 
cu responsabilitate limitată“.

La „Asociaţiunea de magazinî din Braşovu cu respon
sabilitate limitată“ este de a se ocupa postulu vacanţii de 
directorii dirigentu şi contabilii. Emolumentele suntu: pentru 
directorii 1500 fl., pentru contabilii 800 fl. salaru anualii; 
mai departe capetă aceştia în sensulu § 80 alu statuteloru 
tantiemele prevecjute. Concurenţii capabili de a depune cau
ţiune voru ave a’şî adresa ofertele lorii în scrisii — cu in
dicarea ocupaţiunei de pănă acum şi despre cunoscinţa de 
limbi — la preşedintele Asociaţiunei, domnulu Gustav Eitel, 
pănă la 12 Noemvre a. c.

697,3—2.

A  -KT T T -N T H -|T T

A m  onore a face cunoscuţii, că am luatu în regiă pro
pria i ostauraţiunea din vila Kertsch, care pănă acum a foştii 
condusă în socotela berăriei Habermann, şi că dela 1 Noem
vre n, c, potii servi pe on. publicu cu bere din I-a berâriă 
ungurescă pe acţii din Steinbruch, precum şi cu mâncări bune 
şi gustose, precum şi cu alte beuturî cu preţuri modeste.

Rugându-me respectuosu pentru sprijinulu on. publicii 
me recomandu

Cu totă stima,

694,2 -2 Gustav Forkert.

42 bucăţi la una locö.

Tóté cele 42 de obiecte susa amintite au costatö mai înainte fl.
40 şi acum se pota cumpăra pe preţuia bagatela de fl. 6.60. Argin- 
tula patenta americanü este una metala alba, care îşi pástrézá colórea 
argintului 25 de ani, despre ceea ce se garanteză.

Cea mai bună dovadă, că acesta inserata nu e

o sa rla / ts tn iă ,
mö simtă îndatorata în publicö, nă ori cine, căruia nu-i convine marfa 
îi trimitö banii înapoi, nimenea ínsé să nu trécá cu vederea oca- 
siunea acésta favorabilă de-aşl procura acéstá garnitură pomposă-

Se trimite numai cu rambursă poştală séu cu trimiterea înainte 
a sumei.

Cu deosebire recomandu pratulu de curăţiţii aceste obiecte, o cutie 
dimpreună cu indicarea folosirei costă 15 cr.

P. Perlberg’s Agentur
ier r a m  « r i t  P atent-Silti erwaaren-FaMk,

Wien, II. Remhranstrasse 33.

Estrasü din scrisorile de mulţămită:
Am fosta forte mulţămită cu trimiterea D-Vôstrë a 42 bucăţi cu 

6 fl. 60 cr. şi Vă roga să mai trimiteţi următorele obiecte.
T r i e  st, 1 luni 1891. Ernest car de Fumée.

Am primita tacâmurile de arginta patentii, sunt pe deplina mul- 
ţămita cu acestea, şi vă roga să ml trimiteţi încă următ6rele.

T a u c z ,  Ungaria, 26 Martie 1891. Conte Frldel Konigsegg.

H â r t i a ,  d e  t lg r s tr î T r e r ita T b llă , f r a n c e s ă

„LE GLORIA“
de losif Bardou & fils în Perpignan şi Paris

60 medalii de aurii, 16 mari diplome de onóre, 20 diplome ,,hors concurs“ numai atunci e veritabilă, déca
fiecare cărticică pórtá firma IOSEPH BARDOU & FILS.

Se póte capeta în tóté prăvăliile unde se vinde hârtiă en gros şi marfă de Nürnberg, precum şi în 
tóté traficele de tutunu şi ţigări.

■ n H B n r a n H B n É M

Hlarea b an cru tă !
New-York şi Londra n’au lăsata necruţata nici continentula euro- 

pena şi marea fabrică de argintăriă s’a văzuta necesitată să dăruiescă 
întregula ei deposita în schimbulo unei răsplate mici pentru muncă. 

Eu sunta împuternicita să îndeplinesca acesta mandatQ.

E u  dăruescu
prin urmare ori cui, fiă bogatQ orî seracu, următ6rele obiecte pentru 
mica sumă de f l .  6 .  60* şi adecă:

6 cuţite fine de masă ou lamă veritabilă englesă.
6 furculiţe de arginta patenta americana dintr’o buoată,
6 linguri de arginta patenta americano,

12 linguriţe de argiotQ pentru cafea patenta americana,
1 lingură de arginta pentru supă patenta americanii,
1 lingură de arginta pentru lapte patenta americana,
6 cescî Victoria englesescl,
2 candelabre de masă,
1 strecurătore pentru ceiu,
1 zaharniţă,

Tipografia A. MUREŞIANU, Braşovu,


